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ÚVOD

Konsolidovaná výročná správa Ministerstva financií SR za rok 2022 podáva sumárny pohľad na činnosť organi-
zácií v konsolidovanom celku a základné ekonomické výsledky z pohľadu konsolidovanej účtovnej závierky. Ide 
o účtovný dokument, dopĺňajúci ostatné správy1 a materiály, ktoré Ministerstvo financií SR pripravuje na základe plat-
nej legislatívy s cieľom zvyšovať informovanosť verejnosti o stave a vývoji verejných financií. 

Konsolidovaná výročná správa (ďalej len ,,správa“) Ministerstva financií SR sa zostavuje na základe zákona
č. 431/2002 Z. z. o účtovníctve a jej obsah všeobecne definuje § 22b tohto zákona. Správa je vydávaná ku konsolido-
vanej účtovnej závierke kapitoly Ministerstva financií SR za rok 2022, ktorá bude auditovaná nezávislým štatutárnym 
audítorom. Správa audítora a výročná správa sa spravidla zverejňujú v registri účtovných závierok ako samostatné 
dokumenty.

Vzhľadom na to, že Ministerstvo financií SR nie je povinné vypracovávať výročnú správu k individuálnej účtovnej zá-
vierke (nemá povinnosť auditu individuálnej účtovnej závierky), predstavuje konsolidovaná výročná správa zdroj au-
ditovaných informácií, čo zvyšuje mieru spoľahlivosti a kvality prezentovaných údajov pre každého používateľa tejto 
správy. 

Správa sa člení na tri hlavné kapitoly.  

Prvá kapitola predstavuje charakteristiku konsolidovaného celku. Štruktúra konsolidovaného celku ako aj 
činnosť jednotlivých organizácií je ovplyvnená rozsiahlou legislatívou v podobe zákonov, vyhlášok, opat-
rení, pokynov a podobne. Keďže ide hlavne o subjekty verejnej správy, je možné očakávať vysokú mieru le-
gislatívnej regulácie činnosti týchto organizácií, čo na druhej strane spôsobuje aj značnú rozmanitosť úloh 
a cieľov, ktoré musia organizácie v priebehu účtovného obdobia plniť. V rámci tejto kapitoly sú opisované najvýznam-
nejšie organizácie a ich najdôležitejšie činnosti resp. úlohy. 

Druhá kapitola sa zameriava na informácie z personálnej oblasti, podobne ako tomu je aj vo výročných správach 
podnikateľských subjektov. Špecifiká subjektov verejnej správy a rozsiahlosť agendy však dovoľuje poskytnúť len zá-
kladný obraz o najdôležitejších subjektoch konsolidovaného celku z pohľadu počtu zamestnancov, ich štruktúry, sta-
rostlivosti o zamestnancov, benefitov a ďalšie, napr. u Ministerstva financií SR, Finančného riaditeľstva SR, Slovenskej 
elektrizačnej prenosovej sústavy, a. s.

Tretia kapitola obsahuje ekonomické informácie z konsolidovanej súvahy a konsolidovaného výkazu ziskov 
a strát. Pri opisovaní týchto údajov je nutné si uvedomiť, že nepredstavujú len čistý súčet všetkých aktív, pasív, ná-
kladov a výnosov z jednotlivých individuálnych účtovných závierok organizácií v konsolidovanom celku. Vzá-
jomné vzťahy na úrovni súvahy a výkazu ziskov a strát boli eliminované, zostatky aktív a pasív a stavy nákladov 
a výnosov predstavujú hlavne vzťahy voči ostatným subjektom ústrednej správy, verejnej správy ako aj právnickým 
a fyzickým osobám mimo konsolidovaného celku. V kapitole sú opisované najvýznamnejšie položky aktív, pasív, ná-
kladov a výnosov, ich medziročné zmeny ako aj dôvody týchto zmien. Podrobnejšie údaje sú uvedené vo výkazoch 
samotnej konsolidovanej účtovnej závierky a ich opis je obsahom poznámok konsolidovanej závierky. 

Ministerstvo financií SR má v oblasti účtovníctva a výkazníctva verejnej správy nezastupiteľnú úlohu pri definovaní 
legislatívy, predpisov, vzorov účtovných dokumentov, organizovaní procesu konsolidácie v štátnej správe, obstaráva-
nia a organizovania auditu konsolidovaných účtovných závierok v ústrednej správe s cieľom zvyšovať ich vypovedaciu 
hodnotu a neustále sa tak približovať k účtovným postupom uplatňovaným vo vyspelých krajinách Európskej únie ako 
aj ostatného sveta. Vzhľadom na to, Ministerstvo financií SR každoročne zostavuje aj konsolidovanú účtovnú závierku 
ústrednej správy za približne 900 organizácií a súhrnnú výročnú správu, ktorej súčasťou je súhrnná účtovná závierka 
za približne 8 300 účtovných jednotiek.

Konsolidovaná výročná správa je uložená k nahliadnutiu v sídle Ministerstva financií SR a v elektronickej podobe je 
uložená na webovom sídle Registra účtovných závierok www.registeruz.sk a na webovom sídle www.finance.gov.sk.

1 Napr. Štátny záverečný účet SR, Súhrnná výročná správa SR, Návrh rozpočtu verejnej správy, Program stability, Národný program reforiem, Návrh 
rozpočtového plánu a ďalšie.
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Charakteristika 
konsolidovaného 
celku 



Štruktúra konsolidovaného 
celku v roku 2022

Konsolidovaný celok Ministerstva financií SR (ďalej ako „MF SR“ resp. ,,ministerstvo“) tvorilo spolu 19 účtovných jedno-
tiek, z toho 1 materská účtovná jednotka a 18 dcérskych účtovných jednotiek. Podľa právnej formy sa v konsolidova-
nom celku nachádzalo 8 rozpočtových organizácií a 7 akciových spoločností so 100 % účasťou štátu zastúpeného úč-
tovnou jednotkou ministerstva, 2 spoločnosti s ručením obmedzeným ako spoločnosti so 100 % majetkovou účasťou 
štátu, 1 štátny podnik a 1 banka – štátny peňažný ústav.

Ministerstvo financií SR vzniklo 25. 10. 1991 na základe zákona č. 347/1990 Zb. o organizácii ministerstiev a os-
tatných ústredných orgánov štátnej správy Slovenskej republiky, ako nástupnícka organizácia bývalého Ministerstva 
financií Slovenskej socialistickej republiky. Od 1. 1. 2002 sa Ministerstvo financií SR riadi zákonom č. 575/2001 Z. z. o 
organizácii činnosti vlády a organizácii ústrednej štátnej správy. Ministerstvo financií SR je správcom dvoch kapitol 
štátneho rozpočtu, samotného ministerstva a Všeobecnej pokladničnej správy. Zároveň je zriaďovateľom všetkých 
rozpočtových organizácií v konsolidovanom celku a v mene štátu plní funkciu zakladateľa všetkých obchodných spo-
ločností a Exportno-importnej banky SR.

Finančné riaditeľstvo SR vzniklo 1. 1. 2012, splynutím Daňového riaditeľstva SR a Colného riaditeľstva SR k 31. 12. 
2011 do novej organizácie. Od pojmu Finančné riaditeľstvo SR je nutné odlišovať Finančnú správu, ktorá nepredstavu-
je samostatnú právnickú osobu. Ide o vzťahy a výkon pôsobnosti Finančného riaditeľstva SR spolu s colnými úradmi, 
daňovými úradmi a Kriminálnym úradom finančnej správy, ktoré sú preddavkové organizácie Finančného riaditeľstva 
SR. Finančné riaditeľstvo vzniklo zákonom č. 333/2011 Z. z. o orgánoch štátnej správy v oblasti daní, poplatkov a col-
níctva.

Štátna pokladnica a Agentúra pre riadenie dlhu a likvidity vznikli v roku 2003 na základe zákona č. 291/2002 Z. z. 
o Štátnej pokladnici a o zmene a doplnení niektorých zákonov. Vznik Štátnej pokladnice a Agentúry pre riadenie dlhu 
a likvidity súvisel s reformou riadenia verejných financií v rokoch 2000 – 2005, ktorej hlavným cieľom bolo zvýšiť trans-
parentnosť, stabilitu a zodpovednosť v riadení verejných financií.

Poznámka: Podiel na vlastnom imaní sa vykazuje len pri obchodných spoločnostiach (a. s., s. r. o.)
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Úrad vládneho auditu (ďalej aj ako „ÚVA“) bol zriadený zákonom č. 357/2015 Z. z. o finančnej kontrole a audite 
a o zmene a doplnení niektorých zákonov (ďalej len „zákon o finančnej kontrole“), na základe ktoréhood 1. januára 
2016 boli zrušené správy finančnej kontroly a ich pôsobnosť podľa doterajších právnych predpisov prešla na ÚVA. 
ÚVA bol zriadený v zmysle § 4 zákona o finančnej kontrole s pôsobnosťou pre celé územie Slovenskej republiky so 
sídlom vo Zvolene, pričom od 1. 1. 2016 zriadil s predchádzajúcim súhlasom MF SR pracoviská so sídlom v Bratislave 
a v Košiciach.

Cieľom vytvorenia jedného Úradu vládneho auditu, s rozšírenou pôsobnosťou vykonávať vládny audit aj na ústred-
ných orgánoch štátnej správy, je zlepšiť proces hodnotenia kvality výkonu vládneho auditu a zrýchliť, zefektívniť 
a optimalizovať koordináciu vládnych auditov vykonávaných ÚVA z úrovne Ministerstva financií SR.

Úrad pre reguláciu hazardných hier vznikol 1. marca 2019 na základe zákona č. 30/2019 Z. z. o hazardných hrách 
a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov.

Vzdelávacie a doškoľovacie zariadenie VS - Financie Tatranská Lomnica bolo zriadené s účinnosťou od 1. júla 
1996, rozhodnutím ministra financií SR č. 14/1996. Hlavným poslaním je zabezpečenie materiálno-technického zá-
zemia vzdelávania, odbornej prípravy a jazykovej prípravy zamestnancov rezortu MF SR, zabezpečenie pracovných 
aktivít organizovaných MF SR pre zamestnancov štátnej správy a zabezpečenie oddychu a regenerácie zamestnancov 
rezortu MF SR.

DataCentrum bolo zriadené zriaďovacou listinou k 1.1.1996 ako samostatná rozpočtová organizácia, ktorej zriaďova-
teľom je Ministerstvo financií SR. Datacentrum v zmysle štatútu, zabezpečuje predovšetkým správu a prevádzkovanie 
rozsiahlych projektov informačných systémov rezortu ministerstva, vrátane celoštátne významných informačných sys-
témov, ako je napríklad Štátna pokladnica, Rozpočtový informačný systém a ďalšie. DataCentrum poskytuje používa-
teľom systémov aj podporu prvého kontaktu.

Slovenská záručná a rozvojová banka, a. s. je 100 % dcérskou spoločnosťou Ministerstva financií SR, ktorá vznikla 
ako špecializovaná banková inštitúcia na podporu malého a stredného podnikania v roku 1991. V roku 2002 sa zmenila 
jej právna forma zo štátneho peňažného ústavu na akciovú spoločnosť.

National Development Fund I., s. r. o. (NDF I.) je dcérskou spoločnosťou spoločnosti Slovak Investment Holding, 
a. s., ktorá má 100% podiel na jej základnom imaní. Slovak Investment Holding, a. s. drží obchodný podiel vo svojom 
mene na účet Slovenskej republiky zastúpenej Ministerstvom financií SR a rovnako ako National Development Fund II. 
a. s. je zahrnutý do konsolidovanej účtovnej závierky Ministerstva financií Slovenskej republiky.

National Development Fund II., a. s.(NDF II.) je 100 % dcérskou spoločnosťou spoločnosti Slovak Investment Hol-
ding, a. s., ktorá je súčasťou konsolidovaného celku Slovenskej záručnej a rozvojovej banky, a. s. NDF II, a. s. je alter-
natívny investičný fond podľa zákona o kolektívnom investovaní. Slovak Investment Holding, a. s. ako právny akcio-
nár pôsobí v postavení správcu finančného aktíva. Z tohto dôvodu National Development Fund II., a. s. nevstupuje 
do konsolidovanej účtovnej závierky ani spoločnosti Slovak Investment Holding, a. s. ani SZRB, a. s., ale je zahrnutý 
do konsolidovanej účtovnej závierky Ministerstva financií Slovenskej republiky.

Slovak Asset Management, správ. spol., a. s.(SAM) je 100% dcérskou spoločnosti Slovak Investment Holding, a. 
s., ktorá je súčasťou konsolidovaného celku Slovenskej záručnej a rozvojovej banky, a. s. Založená bola v roku 2017, 
ako akciová spoločnosť bez výzvy na upisovanie akcií. V roku 2019 jej Národná banka Slovenska udelila povolenie na 
vytváranie a spravovanie alternatívnych investičných fondov.

Venture to Future Fund, a. s. (VFF) bola založená v roku 2019 ako akciová spoločnosť bez výzvy na upisovanie akcií. 
V roku 2021 sa stala riadnym členom asociácie SLOVCA (Slovak Venture Capital & Private Equity Association). Aktívnou 
rolou v týchto inštitúciách pomáha dosiahnuť jeden z cieľov, ktorým je prispievať k rozvoju venture capital trhu v Slo-
venskej republike.

Slovenská konsolidačná, a. s. je 100 % dcérskou spoločnosťou Ministerstva financií SR, ktorej súčasným a jediným 
predmetom podnikania je konsolidácia pohľadávok verejného sektora podľa zákona č. 374/2014 Z. z. o pohľadávkach 
štátu a o zmene a doplnení niektorých zákonov.
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TIPOS, národná lotériová spoločnosť, a. s. je 100 % dcérskou spoločnosťou Ministerstva financií SR, ktorá prevádz-
kuje číselné lotérie a internetové hry tvoriace štátnu lotériu a iné hazardné hry podľa zákonač. 171/2005 Z. z. o hazard-
ných hrách a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov, ktorý bol od 1. 6. 2019 zrušený 
a nahradený zákonom č. 30/2019 Z. z. o hazardných hrách a o zmene a doplnení niektorých zákonov.

Slovenská elektrizačná prenosová sústava, a. s. je v konsolidovanom celku Ministerstva financií SR od októbra 
2012. Do tohto obdobia boli akcie obchodnej spoločnosti vo vlastníctve Fondu národného majetku SR. Rozhodnu-
tím vlády SR č. 481 zo dňa 19. 9. 2012 sa zrealizoval medzi Fondom národného majetku SR a Slovenskou republikou, 
v mene ktorej koná Ministerstvo financií SR, bezodplatný prevod 100 % akcií tejto spoločnosti. Dôvodom zmeny akci-
onára bola aplikácia smernice Európskeho parlamentu a Rady 2009/72/ES o spoločných pravidlách pre vnútorný trh 
s elektrinou a smernice Európskeho parlamentu a Rady 2009/73/ES o spoločných pravidlách pre vnútorný trh s ply-
nom, ktoré neumožňujú, aby subjekty vykonávajúce kontrolu nad prevádzkovateľom prenosovej sústavy zároveň vy-
konávali kontrolu nad činnosťami výroby elektriny, dodávky elektriny, výroby plynu alebo dodávky plynu, alebo si 
v súvislosti s ňou mohli uplatňovať akékoľvek právo.

Slovenská reštrukturalizačná, s. r. o. vznikla 29. 7. 2015 na základe nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 165/2015 
Z. z.  2 za účelom odkupovania pohľadávok od pôvodných nezabezpečených veriteľov voči dlžníkovi v reštrukturalizácii. 
Jediným spoločníkom a úplným vlastníkom spoločnosti je Slovenská republika zastúpená Ministerstvom financií SR.

Exportno-importná banka Slovenskej republiky (ďalej aj ako „EXIMBANKA“) bola v roku 1997 zriadená zákonom 
č. 80/1997 Z. z. o Exportno-importnej banke Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov ako štátna exportno 
– úverová inštitúcia. Predstavuje jediný priamy finančný nástroj štátu na podporu exportu. Na finančnom trhu vy-
stupuje ako špecializovaná inštitúcia, ktorá poskytuje bankové aj poisťovacie služby. Hlavným cieľom EXIMBANKY je 
umožniť vstup slovenským exportérom do projektov a teritórií, kde komerčný finančný sektor prejavuje menší záujem 
prevziať na seba riziko. Jej úlohou je zlepšiť hospodársku výmenu Slovenskej republiky so zahraničím, zvýšiť kon-
kurencieschopnosť slovenských výrobcov na zahraničných trhoch, ako aj podporovať vývoz čo najväčšieho objemu 
výrobkov s vysokou mierou pridanej hodnoty.

Mincovňa Kremnica, š. p. bola zriadená zakladacou listinou Federálneho ministerstva hutníctva, strojárenstva a elek-
trotechniky č. 22/1988 zo dňa 17. 6. 1988. Dohodou medzi Ministerstvom hospodárstva SR a Ministerstvom financií SR 
podľa § 3 zákona SNR č. 453/92 Zb., v súlade s ustanovením § 4 zákona č. 111/1990 Zb. bola k 31. 12. 1996 uskutočnená 
zmena v osobe zakladateľa podniku, ktorým je Ministerstvo financií SR.
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Činnosť organizácií 
v konsolidovanom celku

Činnosť organizácií v konsolidovanom celku ministerstva je rôznorodá, pričom najčastejšie ide o úlohy spojené 
so správou, výberom, nakladaním, rozdeľovaním a zhodnocovaním verejných financií, či už v podobe peňažných pro-
striedkov alebo aj pohľadávok a dlhodobého majetku. Rozsiahlu oblasť tvoria finančné transakcie ako sú poskytovanie 
pôžičiek, dotácií, výber a správa daňových a nedaňových príjmov, správa a vymáhanie pohľadávok štátu a ďalšie.

Nasledujúci text opisuje činnosť organizácií podľa ich kompetencií a úloh, ktoré sú im dané príslušnou legislatívou. 
Rozdelenie organizácií do skupín podľa prevažujúceho charakteru činnosti a ich podiele na aktívach, pasívach, resp. 
výsledku hospodárenia je uvedené v kapitole 3.

Ministerstvo financií SR
Ministerstvo financií SR je ústredným orgánom štátnej správy pre oblasť financií, daní a poplatkov, colníctva, finančnej 
kontroly, vnútorného auditu a vládneho auditu, pre oblasť cien a cenovej kontroly s výnimkou cien a cenovej kontroly 
ustanovenej osobitnými predpismi (oblasť, kde vykonávajú pôsobnosť napríklad samosprávne kraje). 

Hlavným úsilím ministerstva, okrem aktuálnych potrieb verejnej správy, je:

              • zabezpečiť súlad príjmov a výdavkov verejnej správy s makroekonomickými 
                 a strategickými cieľmi politík vlády,
              • sledovanie efektívneho využitia verejných prostriedkov,
              • fiškálna konsolidácia a dlhodobá udržateľnosť verejných financií,
              • dodržiavanie rozpočtových pravidiel pri nakladaní s verejnými zdrojmi,
              • monitorovanie a hodnotenie vynakladaných verejných prostriedkov s ich očakávaným prínosom,
              • účinná implementácia finančných nástrojov EÚ a inej zahraničnej pomoci pri dodržiavaní 
                 zásad správneho finančného riadenia,
              • zníženie daňových a colných únikov a potláčanie šedej ekonomiky.

Z pohľadu členstva SR v Eurozóne je snahou Ministerstva financií SR zodpovedne dodržiavať Maastrichtské kritéria fiš-
kálnej disciplíny, čo znamená dosahovanie bilancie príjmov a výdavkov verejnej správy pod úrovňou 3 % deficitu HDP 
a dosahovanie úrovne dlhu pod 60 % ročného HDP. V rámci svojej pôsobnosti vypracováva ministerstvo dokumenty 
akým je napríklad Návrh rozpočtu verejnej správy, Program stability, Národný program reforiem, revízie výdavkov štá-
tu podľa rezortov ako aj priebežné makroekonomické a daňové prognózy.

Ministerstvo financií SR je správcom dvoch kapitol, ministerstva a Všeobecnej pokladničnej správy. V rámci kapitoly 
Všeobecná pokladničná správa realizuje ministerstvo finančné vzťahy so subjektmi územnej samosprávy, poskytuje 
dotácie a návratné finančné výpomoci, spravuje pohľadávky štátu voči zahraničiu a ostatné štátne finančné aktíva. 
Ministerstvo je zodpovedné za účtovanie a evidenciu transakcií súvisiacich so správou štátneho dlhu na základe in-
formácií od Agentúry pre riadenie dlhu a likvidity a Štátnej pokladnice, za účtovanie daňových príjmov a poplatkov 
vyberaných finančnou správou a ďalších špecifických operácií štátu.

Finančné riaditeľstvo SR (Finančná správa)

Predmetom činnosti finančnej správy v roku 2022 bolo vykonávanie úloh ustanovených zákonom č. 333/2011 Z. z., 
zákonom č. 35/2019 o finančnej správe a o zmene a doplnení niektorých zákonov, osobitnými predpismi a inými 
všeobecne záväznými právnymi predpismi ako aj medzinárodnými zmluvami, ktorými je SR viazaná.

Hlavným poslaním finančnej správy je efektívnym výberom a správou cla a daní napĺňať príjmovú časť štátneho roz-
počtu SR a rozpočtu Európskej únie, ochrana ekonomických záujmov štátu a ochrana výdavkovej časti štátneho roz-
počtu SR. Zámery finančnej správy vychádzajú zo zámerov vlády SR, z Programového vyhlásenia vlády SR, strategic-
kých zámerov ministerstva a priorít vedenia finančnej správy.
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Finančná správa

              • plní úlohy v oblasti zamedzovania porušovania colných a daňových predpisov,
              • vykonáva colný dohľad nad tovarom v rámci colného územia EÚ v oblasti správy 
                 nepriamych daní, daňového dozoru nad tovarmi podliehajúcimi spotrebným daniam,
              • vykonáva dohľad nad dodržiavaním všeobecne záväzných právnych predpisov, predpisov EÚ 
                 a medzinárodných zmlúv, ktorými zabezpečuje realizáciu obchodnej politiky, colnej politiky, 
                 daňovej politiky a spoločnej poľnohospodárskej politiky pri obehu tovaru v styku s tretími krajinami,
              • vykonáva vzájomnú medzinárodnú pomoc a spoluprácu pri správe cla a daní 
                 a pri vymáhaní finančných pohľadávok,
              • plní úlohy v oblasti colných taríf, colných sadzieb, colnej hodnoty, nomenklatúrneho 
                 zatrieďovania tovaru, pôvodu tovaru, štatistiky obchodu s tretími krajinami a obchodu 
                 medzi členskými štátmi EÚ,
              • plní ďalšie úlohy ustanovené osobitnými predpismi.

Štátna pokladnica

Štátna pokladnica predstavuje systém komplexného finančného manažmentu verejných financií a riadenia hotovosti, 
dlhu a investovania krátkodobých prebytkov likvidity verejného sektora. Zabezpečuje najmä centralizáciu príjmov 
a realizáciu verejných rozpočtov, správu pohľadávok a záväzkov štátneho rozpočtu a dennú likviditu štátneho rozpoč-
tu. Tieto ciele dosahuje prostredníctvom:

               • platobného styku pre klientov,
               • finančného plánovania potrieb štátneho rozpočtu,
               • riadenia aktív, výdavkov a hotovosti,
               • riadenia dlhu.

Klientom Štátnej pokladnice je každá štátna rozpočtová a príspevková organizácia, štátny fond, Sociálna poisťovňa, 
zdravotné poisťovne, verejná vysoká škola, vyšší územný celok a ich rozpočtové a príspevkové organizácie a ďalšie 
subjekty verejnej správy. Dobrovoľným klientom môže byť napríklad obchodná spoločnosť štátu, alebo subjekt ve-
rejnej správy na základe písomnej dohody. Štátna pokladnica poskytuje svojim klientom štandardné služby v oblasti 
vedenia a správy účtov a platobné služby.

Štátna pokladnica v oblasti finančného plánovania naďalej pokračovala v pravidelnej tvorbe a aktualizácii Finančného 
plánu Štátnej pokladnice, ktorý je denne poskytovaný Agentúre pre riadenie dlhu a likvidity za účelom riadenia likvi-
dity.

V oblasti platobných služieb ŠP spracovala takmer 62,822 mil. prevodov smerujúcich do ŠP resp. zo ŠP z/na účty vede-
né u iných poskytovateľov platobných služieb, čo predstavuje v porovnaní s rokom 2021 nárast o 4,06 % (2021: 60,37 
mil.).

V roku 2022 Štátna pokladnica spracovala cez platobné systémy SIPS 3  a STEP2 ⁴  priemerne 23,5 % z počtu SEPA ⁵  úhrad 
v mene euro, t. j. z počtu spracovaných platobných operácií k/od iných účastníkov v rámci Slovenska. ŠP patrí k najväč-
ším poskytovateľom platobných služieb v SR z pohľadu zrealizovaných SEPA úhrad prostredníctvom týchto platobným 
systémov.

V oblasti správy klientov a účtov pokladnica ku koncu roka poskytovala služby 2 066 aktívnym klientom, čo predstavu-
je len mierny medziročný pokles o 0,29 %. Spravovala 18 982 účtov, ktoré oproti roku 2021 narástli o 3,92 % v súvislosti 
s legislatívnymi zmenami v oblasti zriaďovania a zániku organizácií. Ku koncu roka evidovala 5 158 aktívnych používa-
teľov (2021: 5 085). K hromadným účtom evidovala 3 505 614 (2021: 3 300 304) podúčtov, čo je v porovnaní s rokom 
2021 nárast o 6,22 %. Správa evidencie podúčtov podlieha Finančnej správe SR. 
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V roku 2022 Štátna pokladnica pripravovala pilot v súčinnosti s klientom Finančným riaditeľstvom SR, ktorého cieľom 
bola implementácia platobnej brány ŠP a s tým súvisiaca možnosť zaplatiť preddavky daní a dane s využitím platobnej 
karty, platobnej metódy Google Pay alebo Apple Pay, prípadne prostredníctvom platobných tlačidiel vybraných bánk 
na Slovensku, cez portál finančnej správy. Využitie platobnej brány ŠP cez portál finančnej správy bude pre ŠP význam-
ným míľnikom v procese digitalizácie služieb štátu.

Agentúra pre riadenie dlhu a likvidity

Hlavnou úlohou Agentúry pre riadenie dlhu a likvidity (ďalej aj ako „Agentúra“ alebo „ARDAL“) v rámci systému štátnej 
pokladnice je zabezpečovanie činností súvisiacich s operatívnym riadením štátneho dlhu, riadením likvidity štátu a 
celého systému štátnej pokladnice, riadenie finančných rizík a vykonávanie finančných operácií na finančnom trhu. 
Agentúra vykonáva v mene ministerstva nasledujúce činnosti:

               • organizuje a realizuje splácanie štátneho dlhu,
               • zabezpečuje vydávanie štátnych cenných papierov,
               • vykonáva vysporiadavanie obchodov s cennými papiermi,
               • vykonáva výplatu menovitých hodnôt a výnosov zo štátnych cenných papierov,
               • vykonáva zabezpečovacie prevody cenných papierov,
               • vykonáva finančné operácie s investičnými nástrojmi súvisiacimi s riadením štátneho dlhu 
                 vrátane operácií s finančnými derivátmi súvisiacimi s riadením rizík štátneho dlhu a likvidity a ďalšie.

Pri plnení uvedených činností spolupracuje Agentúra najmä s Ministerstvom financií SR a Štátnou pokladnicou. Hlav-
ným dokumentom, o ktorý sa opiera výkon činnosti Agentúry je stratégia riadenia štátneho dlhu , schválená minis-
terstvom na príslušné obdobie. Ide o nosný dokument zachytávajúci súčasný stav ekonomiky SR, vývoj hospodárenia 
s verejnými financiami, situáciu na medzinárodných finančných trhoch a z toho predikované ciele v oblasti vydávania 
štátnych cenných papierov a ich splácania.

Úrad vládneho auditu

Dňom 1. januára 2016 nadobudol účinnosť zákon č. 357/2015 Z. z. o finančnej kontrole, ktorým sa zrušili správy finanč-
nej kontroly a ich pôsobnosť podľa doterajších predpisov prešla na Úrad vládneho auditu. ÚVA bol zriadený v zmysle § 
4 zákona o finančnej kontrole s pôsobnosťou pre celé územie Slovenskej republiky so sídlom vo Zvolene. ÚVA s účin-
nosťou od 1. januára 2016 zriadil pracovisko so sídlom v Bratislave a v Košiciach s predchádzajúcim súhlasom MF SR.

V rámci oblasti svojej pôsobnosti ÚVA vykonáva vládny audit, rozhoduje v konaniach o porušení finančnej disciplí-
ny pri nakladaní s finančnými prostriedkami zo zahraničia alebo na základe medzinárodných zmlúv, a s finančnými 
prostriedkami štátneho rozpočtu, ak ich poskytnutie je podmienkou poskytnutia týchto finančných prostriedkov, 
v konaniach o porušení finančnej disciplíny pri nakladaní s finančnými prostriedkami poskytnutými ako podiel za-
platenej dane a ukladá a vymáha sankcie za porušenie finančnej disciplíny v uvedených oblastiach. Zároveň posky-
tuje súčinnosť ministerstvu pri výkone jeho pôsobnosti ako ústredného orgánu štátnej správy pre finančnú kontrolu 
a audit, hodnotí kvalitu vykonávania finančnej kontroly a vnútorného auditu a iné.
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3 SIPS je platobný systém, prevádzkovaný Národnou bankou Slovenska podľa § 45 ods. 3 písm. a) zákona o platobných službách a pridružený 
  systém TARGET2-SK
⁴ STEP2 je platobný systém, prevádzkovaný spoločnosťou EBA CLEARING, prostredníctvom ktorého Národná banka Slovenska zabezpečuje 
  spracovanie cezhraničných úhrad a cezhraničných inkás
⁵ SEPA - Single Euro Payments Area znamená jednotnú oblasť platieb v eurách
  https://www.ardal.sk/sk/o-nas/strategia-riadenia-dlhu



Hlavnou náplňou činnosti ÚVA je:

              • výkon vládneho auditu a cenovej kontroly podľa príslušných predpisov,
              • výkon auditu nakladania s majetkom štátu, vládneho auditu evidencie, zúčtovania a vrátenia poplatkov,
              • rozhodovanie v konaní o porušení finančnej disciplíny pri nakladaní s prostriedkami zo zahraničia, 
                 poskytnutými na základe medzinárodných zmlúv, s prostriedkami zo štátneho rozpočtu,
              • výkon vládneho auditu správnosti a včasnosti vyberania a vrátenia súdnych poplatkov, správnosti 
                 a úplnosti ich evidencie,
              • preverovanie skutočností, ktoré zakladajú dôvod pre zavedenie nútenej správy v obciach podľa 
                 zákona č. 583/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách územnej samosprávy v znení neskorších predpisov,
              • ukladanie a vymáhanie sankcií za porušenie finančnej disciplíny a ďalšie úlohy podľa platnej legislatívy.

DataCentrum

DataCentrum plní funkciu centra informačných systémov pre rezort Ministerstva financií SR ako aj pre iné rezorty. 
Koordinuje, gestoruje a metodicky usmerňuje tvorbu koncepcie rozvoja informačného systému rezortu MF SR a jeho 
častí v procese jeho tvorby, aktualizácie a realizácie. Formuluje štandardy, metodické, organizačné a legislatívne pod-
mienky pre integráciu, vzájomnú prepojiteľnosť častí informačného systému rezortu MF SR a pre bezpečnosť infor-
mačného systému rezortu MF SR.

DataCentrum prostredníctvom špecializovaného organizačného útvaru CSIRT.SK (Computer Security and Incident 
Response Team) plní funkcie súvisiace s postavením národného CSIRT.SK, t. j. kooperuje so zahraničnými sesterský-
mi organizáciami a reprezentuje Slovenskú republiku v oblasti informačnej bezpečnosti na medzinárodnej úrovni 
a poskytuje kontaktné miesto pre zahraničných partnerov upozorňujúcich na informačno-bezpečnostné incidenty 
zasahujúce národnú informačnú komunikačnú infraštruktúru Slovenskej republiky (NIKI). Súčasne poskytuje služby 
štátnej správe v oblasti informačnej bezpečnosti a efektívne spolupracuje s orgánmi štátnej správy, orgánmi činnými 
v trestnom konaní a právnickými a fyzickými osobami a buduje a rozširuje znalosti verejnosti vo vybraných oblastiach 
informačnej bezpečnosti.

DataCentrum je prevádzkovateľom viacerých informačných systémov slúžiacich pre riadenie verejných financií ako 
napríklad Informačný systém Štátnej pokladnice, Rozpočtový informačný systém, Informačný systém účtovníctva 
fondov, Centrálny konsolidačný systém, Register účtovných závierok, Rozpočtový informačný systém pre územnú sa-
mosprávu a ďalšie. V súvislosti s tým sa stará o všetky súvisiace technické a softvérové prostriedky inštalované v Data-
Centre. Ďalej zabezpečuje spracúvanie a poskytovanie informácií z oblasti štátneho rozpočtu, štátnej pokladnice, da-
ňovej, colnej, finančnej, majetkovej a z ďalších rezortných a mimorezortných oblastí za účelom podpory analytických, 
riadiacich a legislatívnych činností rezortu, vrátane technickej, programovej a komunikačnej podpory, bezpečnosti 
a ochrany rezortného informačného systému.

Pre zabezpečenie služieb klientom používajúcim dané informačné systémy prevádzkuje Centrum podpory užívateľov 
(CPU), ktoré poskytuje klientom odborné rady pri práci s informačnými systémami a rieši technické problémy s prístup-
mi a funkcionalitami týchto systémov. 
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Vzdelávacie a doškoľovacie zariadenie VS - Financie Tatranská Lomnica 

Vzdelávacie a doškoľovacie zariadenie VS Financie – Tatranská Lomnica (ďalej aj ako „VDZ VS Financie Tatranská 
Lomnica“) plní nasledovné úlohy:

              • zabezpečuje materiálno-technické zázemie vzdelávania, odbornej prípravy a jazykovej prípravy 
                 zamestnancov rezortu Ministerstva financií SR,
              • zabezpečuje materiálno-technické zázemie odbornej prípravy a pracovných aktivít, organizovaných 
                 Ministerstvom financií SR pre zamestnancov štátnej správy,
              • zabezpečuje rekreačné pobyty zamestnancov rezortu Ministerstva financií SR.

Organizácia zabezpečuje uvedené úlohy celoročne tak, aby boli školiace a ubytovacie kapacity využité v maximálnej 
miere. Služby VDZ VS Financie Tatranská Lomnica využívajú aj ostatné rozpočtové organizácie rezortu Ministerstva 
financií SR.

Slovenská konsolidačná, a. s.

Slovenská konsolidačná, a. s. vznikla uznesením vlády SR č. 908/1999 k návrhu prvej etapy pred privatizačnej reštruktu-
ralizácie vybraných bánk. Hlavným cieľom po jej vzniku bolo vysporiadanie klasifikovaných pohľadávok postúpených 
do jej portfólia z reštrukturalizovaných bánk. Od roku 2002 začala spoločnosť realizovať proces budovania vlastnej 
správy pohľadávok. Vláda SR v roku 2005 rozhodla, že formou postúpenia pohľadávok do spoločnosti budú riešené 
pohľadávky daňových a colných úradov, pohľadávky Sociálnej poisťovne a spoločnosti Veriteľ, a. s., ktoré prevzala zo 
zdravotných poisťovní a nevyrovnaných pohľadávok likvidovanej Slovenskej inkasnej, s. r. o., ako aj zostávajúce pohľa-
dávky Fondu národného majetku SR.

Dňa 1. 1. 2015 nadobudol účinnosť zákon č. 374/2014 Z. z. o pohľadávkach štátu a o zmene a doplnení niektorých zá-
konov. Predmetom úpravy tohto zákona sú dve oblasti, a to správa pohľadávok štátu, ktorú doteraz vykonávali správ-
covia pohľadávok štátu podľa zákona č. 278/1993 Z. z. o správe majetku štátu a konsolidácia pohľadávok štátu.

Zákon predpokladá efektívnejšie vymáhanie pohľadávok štátu jednotným a koordinovaným postupom a upravuje 
nakladanie s pohľadávkami štátu jednak správcami majetku štátu, ako aj konsolidáciu pohľadávok štátu, ktorú bude 
vykonávať právnická osoba so 100 % majetkovou účasťou štátu. V zmysle zákona sa Slovenská konsolidačná, a. s. stala 
dňom 14. 2. 2015 poverenou osobou pre konsolidáciu pohľadávok verejného sektora. Jediným predmetom podnika-
nia Slovenskej konsolidačnej, a. s. je konsolidácia pohľadávok verejného sektora podľa zákona o pohľadávkach štátu.

K 31. 12. 2022 Slovenská konsolidačná, a. s. spravovala vo svojom portfóliu 400 896 pohľadávok (2021: 460 948 pohľa-
dávok) voči 178 371 dlžníkom (2021: 203 405 dlžníkov) v nominálnej hodnote 3 034 790 477 eur (2021: 3 243 574 067 
eur).

Slovenská záručná a rozvojová banka, a. s.

Činnosť Slovenskej záručnej a rozvojovej banky, a. s. (ďalej aj ako „SZRB, a. s.“) sa zameriava na podporu malého a stred-
ného podnikania, poľnohospodárskych subjektov, ale aj na financovanie projektov miest a obcí a obnovu bytových 
domov. Podporu realizuje prostredníctvom úverových produktov (napr. priame úvery, úvery pre poľnohospodárov, 
mikroúvery, obnova bytového fondu), záručných programov (napr. bankové záruky, záruky na finančné úvery a po-
dobne) a vkladových produktov (bežné účty, termínované účty, účty s povoleným prečerpaním). Národná banka Slo-
venska udelila SZRB, a. s. súhlas aj s vykonávaním činností ako je napr. spravovanie a využívanie finančných prostried-
kov vrátane prostriedkov Európskej únie, určených na podporu podnikateľských subjektov, podporu podnikateľskej 
činnosti na základe programov podpory vyhlásených bankou a vládou SR a poskytovanie finančných prostriedkov 
určených na tento účel.
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Obdobie roka 2022 sa z pohľadu ekonomických faktorov nezlepšilo a po covidovom období z predchádzajúcich rokov 
ho vystriedala kríza v spojení s konfliktom na Ukrajine. Nadchádzajúce udalosti zapríčinili, že ekonomika v eurozóne 
zaznamenala jednu z najvyšších inflácií, akú kedy zažila, práve nárastom cien základných surovín a energií a mnohé 
malé a stredné podniky nemohli plnohodnotne vykonávať svoju hospodársku činnosť. 

Za účelom získavania dodatočných dlhodobých zdrojov a záruk banka aktívne spolupracuje s európskymi finančnými 
inštitúciami. Na základe rámcovej zmluvy s Európskym investičným fondom SZRB v roku 2022 schválila úvery so záru-
kou od EIF v celkovej výške viac ako 30 mil. eur. Tieto umožnia banke poskytovať úvery firmám na prevádzkový kapitál, 
doplnenie likvidity, financovanie nových investícií a expanzie pri minimalizácii poskytnutia ručenia zo strany firiem.

SZRB, a. s. poskytla za rok 2022 úvery a záruky v celkovom objeme viac ako 129 mil. eur, pričom pri strednodobých 
a dlhodobých úveroch boli z hľadiska objemu najvýznamnejšie nové úverové programy so zárukou Európskeho inves-
tičného fondu.

TIPOS, národná lotériová spoločnosť, a. s.

TIPOS, národná lotériová spoločnosť, a. s. (ďalej aj ako „TIPOS, a. s.“) prevádzkuje štátnu lotériu, okamžité lotérie 
a ďalšie lotérie a stávkové hry na základe individuálnych licencií udelených Ministerstvom financií SR, podľa zákona č. 
171/2005 Z. z. o hazardných hrách a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov.

Individuálne licencie udelené Úradom pre hazardné hry, na základe ktorých prevádzkuje hazardné hry, boli vydané 
v súlade so zákonom č. 30/2019 Z. z. o hazardných hrách a o zmene a doplnení niektorých zákonov, ktorý je účinný od 
1. 3. 2019. 

Celkové výnosy spoločnosti dosiahli v roku 2022 výšku 1 268,1 mil. eur, čo predstavuje nárast o 30 % v porovnaní s ro-
kom 2021. Výsledok hospodárenia pred zdanením je zisk takmer 30,6 mil. eur, po zdanení 24,1 mil. eur, čo predstavuje 
nárast čistého zisku oproti roku 2021. Spoločnosť odviedla za rok 2022 do štátneho rozpočtu prostredníctvom odvodu 
z prevádzkovania hazardných hier takmer 58,7 mil. eur.

Spoločnosť v roku 2022 zaviedla proces posúdenia miery rizikovosti hazardných hier z pohľadu zodpovedného hrania, 
ktorý vychádza z medzinárodne používaných princípov ASTERIGTM. Pri hodnotení rizikovosti danej hazardnej hry je 
posudzovaných 10 parametrov, pričom hry sú následne kategorizované do piatich úrovní rizikovosti. Týmto posúde-
ním prechádzajú všetky navrhované hazardné hry.

Slovenská elektrizačná prenosová sústava, a. s.

Slovenská elektrizačná prenosová sústava, a. s. (ďalej aj ako „SEPS, a. s.“) pôsobí ako prevádzkovateľ prenosovej sústavy 
v Slovenskej republike. Spoločnosť je členom medzinárodnej skupiny Európskej siete prevádzkovateľov prenosových 
sústav ENTSO-E, aktívne podporuje integráciu trhov a cezhraničnú kooperáciu s okolitými prenosovými sústavami. 
Garantuje bezpečnú a spoľahlivú prevádzku, vyrovnanú elektricko-energetickú bilanciu, zabezpečuje tranzit, export 
a import elektriny.

Od roku 2011 prostredníctvom 100 % dcérskej spoločnosti OKTE, a. s. vykonáva funkciu organizátora krátkodobého 
trhu s elektrinou a zúčtovateľa odchýlky. Dňa 30. 11. 2015 bola spoločnosť OKTE, a. s., určená Úradom pre reguláciu 
sieťových odvetví za nominovaného organizátora trhu s elektrinou na vykonávanie činnosti jednotného prepojenia 
denných a vnútrodenných trhov s elektrinou. OKTE, a. s., sa vo funkcii nominovaného organizátora trhu s elektrinou 
aktívne podieľa a spolupracuje na činnostiach spojených s vývojom, implementáciou a prevádzkou jednotného pre-
pojenia denných a vnútrodenných trhov s elektrinou v rámci Európskej únie podľa nariadenia Komisie (EÚ) 2015/1222 
z 24. júla 2015, ktorým sa stanovuje usmernenie pre prideľovanie kapacity a riadenie preťaženia (nariadenie CACM). 
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V súlade s požiadavkami nariadenia Európskej komisie 2015/1222, ktorým sa stanovuje usmernenie pre prideľova-
nie kapacity a riadenie preťaženia, OKTE, a. s., od 1. apríla 2016 implementovala riešenie priebežného vnútrodenné-
ho obchodovania pre účastníkov trhu s elektrinou v slovenskej obchodnej oblasti, ktoré im prináša nové obchodné 
príležitosti. Zároveň od apríla 2016 OKTE, a. s. poskytuje sprostredkovanie oznamovania údajov o veľkoobchodných 
kontraktoch za prevádzkovateľa prenosovej sústavy a účastníkov trhu s elektrinou a plynom, ktorí spadajú pod režim 
oznamovania.

Celkový objem vynaložených nákladov na investičnú činnosť v roku 2022 predstavoval 52,143 mil. eur. Najvýznam-
nejšími a objemovo najväčšími investičnými akciami v roku 2022 bola výmena vodičov a preizolácia na vedení V424 
Sokolovce – Križovany, V428 ESt Moldava – ESt Kapušany a V429 ESt Podunajské Biskupice – VE Gabčíkovo. 

Rozvojové aktivity dcérskej spoločnosti, OKTE, a. s. v roku 2022 sa týkali aj vnútrodenného trhu s elektrinou, predo-
všetkým s ohľadom na ďalší rozvoj platformy priebežného vnútrodenného cezhraničného obchodovania. V súlade 
s týmto rozvojom OKTE pokračovala v prípravných prácach v rámci Lokálneho implementačného projektu 17, ako aj 
v koordinácii s centrálnym projektom Single Intraday Coupling. Dňa 29.11.2022 bola realizovaná úspešná implementá-
cia a spustenie do prevádzky priebežného vnútrodenného cezhraničného obchodovania prostredníctvom hraníc po-
nukových oblastí SK-CZ, SK-PL a SK-HU. Jednou z najdôležitejších zmien pre účastníkov trhu bolo zavedenie možnosti 
obchodovania 15-minútových produktov na vnútrodennom trhu. Integrácia Slovenska do jednotného vnútrodenné-
ho obchodovania bola dôležitým míľnikom jednotného integrovaného európskeho vnútrodenného trhu.

Slovenská reštrukturalizačná, s. r. o.

Spoločnosť bola založená Slovenskou republikou zastúpenou Ministerstvom financií SR dňa 20. 7. 2015 na základe 
nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 165/2015 Z. z. zo dňa 8. 7. 2015 na vykonanie § 4 ods. 5 zákona č. 384/2011 
Z. z. o osobitnom odvode vybraných finančných inštitúcií a o doplnení niektorých zákonov v znení zákona č. 87/2015 
Z. z. Spoločnosť vznikla zápisom do obchodného registra dňa 29. 7. 2015. Vznik spoločnosti je výsledkom prijatých 
opatrení, ktoré systémovo riešia nároky neuspokojených nezabezpečených veriteľov z reštrukturalizácie.

Spoločnosť odkupuje nezabezpečené pohľadávky voči dlžníkovi v reštrukturalizácii za odplatu, a to vo výške, ktorá 
neprevyšuje 50 % celkovej sumy zistených nezabezpečených pohľadávok, najviac však za odplatu vo výške 200 000 
eur za všetky nezabezpečené pohľadávky jedného pôvodného nezabezpečeného veriteľa. Odkupovanie pohľadávok 
sa uskutočňuje na základe verejných výziev zverejnených v dennej tlači a na webovom sídle spoločnosti, kde sú určené 
reštrukturalizačné konania, ktorých sa príslušná výzva týka, ako aj podmienky odkupovania pohľadávok.

Exportno-importná banka Slovenskej republiky

Exportno-importná banka Slovenskej republiky (ďalej aj ako „EXIMBANKA“) bola zriadená zákonom č. 80/1997 Z. z. 
o Exportno-importnej banke Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov. Hlavnou úlohou EXIMBANKY je 
podpora zahraničnoobchodných operácií vývozcov a dovozcov so zámerom zvýšiť konkurencieschopnosť tuzem-
ských tovarov a služieb a podporiť vzájomnú hospodársku výmenu Slovenskej republiky so zahraničím, a to v súlade 
s požiadavkami štátnej zahraničnej, zahraničnoobchodnej, finančnej, hospodárskej a menovej politiky. Hlavné akti-
vity EXIMBANKY sú najmä financovanie vývozných a dovozných úverov, poisťovanie a zaisťovanie vývozných úverov 
a poskytovanie záruk.

EXIMBANKA nie je bankou podľa zákona č. 483/2001 Z. z. o bankách a o zmene a doplnení niektorých zákonov 
v znení neskorších predpisov ani poisťovňou alebo zaisťovňou podľa zákona č. 39/2015 Z. z. o poisťovníctve a o zmene 
a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a nepodlieha dohľadu Národnej banky Slovenska. Štát 
ručí za záväzky EXIMBANKY vzniknuté podľa zákona bezpodmienečne a neodvolateľne. EXIMBANKA je exportno-úve-
rová inštitúcia a jediný priamy nástroj štátu využívaný pri podpore exportu. Umožňuje vstup slovenským exportérom 
do obchodných a investičných vzťahov, kde komerčný finančný sektor prejavuje menší záujem prevziať na seba riziko. 
Účelom je štátna podpora, ktorá nenarúša trhové podmienky, nedeformuje trh a neumožňuje zvýhodňovanie výrob-
cov z jednej krajiny na úkor ostatných. Ponúka širokú škálu finančných produktov spojených s vývozom, predovšetkým 
úverové poistenie, financovanie a záruky. Ponúka investičné úvery na nákup technológií, ktoré v konečnom dôsledku 
umožnia vývoz kvalitnejšej produkcie s vysokou mierou pridanej hodnoty.
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Produkty EXIMBANKY sú určené malým, stredným aj veľkým slovenským podnikateľským subjektom, resp. výrobcom 
tovarov a poskytovateľom služieb určených na vývoz. Aby nenarušovala voľnú hospodársku súťaž, jedným z jej zák-
ladných princípov je nekonkurovanie komerčnému sektoru. Umožňuje realizovať vývozy do teritórií s vyššou mierou 
rizika krajiny, a to aj pri veľkých projektoch s dlhým odkladom splatnosti.

Mincovňa Kremnica, š. p.

Mincovňa Kremnica, š. p. bola zriadená zakladacou listinou Federálneho ministerstva hutníctva, strojárstva a elektro-
techniky č. 22/1998. Dohodou medzi Ministerstvom hospodárstva SR a Ministerstvom financií SR podľa § 3 zákona SNR 
č. 453/1992 Zb., v súlade s ustanovením § 4 zákona č. 111/1990 Zb. bola k 31. 12. 1996 uskutočnená zmena v osobe 
zakladateľa podniku. Ministerstvo financií SR spravuje v mene Slovenskej republiky 100 % majetkový podiel štátneho 
podniku.

Výroba obehových mincí je dominantnou časťou produkcie mincovne, ktorá okrem slovenskej meny vyrába a dodáva 
mince (ako platidlo) do viacerých krajín sveta. Okrem obehových mincí sa pre Národnú banku Slovenska razia aj pa-
mätné mince a zberateľské mince zo zlata a striebra v rôznych nominálnych hodnotách. Produkcia mincovne je okrem 
výroby mincí a medailí zameraná aj na výrobu produktov ako plakety, žetóny, odznaky, vyznamenania, primátorské 
reťaze, rády a mnoho ďalších výrobkov. Venuje sa aj zákazkovej výrobe a tiež povrchovým úpravám kovov. V roku 2014 
sa Mincovňa Kremnica, š. p. stala aj štátnou tlačiarňou kontrolných známok na alkohol a tabak s cieľom zúžiť okruh 
osôb, ktoré budú mať vedomosť o ochranných prvkoch na kontrolných známkach, zjednodušiť kontrolu pravosti kon-
trolných známok, eliminovať možnosti falšovania kontrolných známok a v neposlednom rade eliminovať nelegálne 
vyrobený alkoholický nápoj, ktorým je lieh a tabakové výrobky, za účelom podporiť ochranu zdravia obyvateľov Slo-
venskej republiky.

V roku 2022 dodala Mincovňa Kremnica, š. p. svojim zákazníkom 446 miliónov kusov obehových, zberateľských a pa-
mätných mincí. Podiel tržieb za mince pre zahraničných zákazníkov bol 37 % a pre Národnú banku Slovenska bol 
v roku 2022 18 %. Tržby z predaja cez e-shop a podnikové predajne zaznamenali 32 %-ný podiel na celkových tržbách 
podniku.

Mincovňa už tradične dodáva pamätné a zberateľské mince pre NBS podľa jej emisného plánu. V roku 2022 NBS uvied-
la novú emisiu zberateľských mincí s nominálnou hodnotou 5 eur. Boli emitované dve mince zo série Fauna a flóra 
na Slovensku – rys ostrovid a kamzík vrchovský tatranský. Pamätné 2 eurové mince boli vyrazené pri príležitosti 100. 
výročia prvej transfúzie krvi na Slovensku, 300. výročia zostrojenia prvého parného stroja na odčerpanie vôd z baní 
v kontinentálnej Európe a 35. výročia programu Erasmus.

Úrad pre reguláciu hazardných hier 

Úrad pre reguláciu hazardných hier vznikol 1. marca 2019 na základe zákona č. 30/2019 Z. z. o hazardných hrách 
a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov. Hlavným poslaním úradu je vytvoriť pod-
mienky na ochranu verejného poriadku pri prevádzkovaní hazardných hier a zabezpečiť spoločenskú kompenzáciu 
rizík vyplývajúcich z prevádzkovania hazardných hier a účasti na nich. Za účelom vykonávania dozoru zriadil úrad 
6 pracovísk, ktoré majú postavenie oddelení v rámci odboru dozoru a kontroly.

Prijatím novej legislatívy prešla právomoc udeľovať licencie na hazardné hry z daňových úradov (v rámci legislatívy 
platnej pre Finančnú správu SR) na novozriadený Úrad pre reguláciu hazardných hier.

Ďalšou zásadnou zmenou prijatím nového zákona o hazardných hrách bolo uvoľnenie prístupu na trh internetových 
hier. Príslušná licencia na tieto hry, po splnení zákonom ustanovených podmienok, môže byť udelená aj spoločnos-
tiam so sídlom v krajinách Európskej únie a Európskeho hospodárskeho priestoru, pričom licenciu je možné získať aj 
na prevádzkovanie internetových hier vo virtuálnom priestore internetovej herne a internetového kasína. Z dôvodu 
týchto nových podmienok spoločnosť Tipos - národná lotériová spoločnosť stratila monopol na prevádzkovanie ha-
zardných hier na internete.
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Presnú pôsobnosť úradu definuje § 77 zákona o hazardných hrách a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení 
neskorších predpisov, podľa ktorého úrad najmä vydáva všeobecné licencie a rozhoduje o udelení, odňatí individu-
álnych licencií, rozhoduje o vydaní povolení na odborné posudzovanie a výkon dozoru pre zamestnancov poverenej 
skúšobne, vykonáva činnosť prevádzkovateľa informačného systému v oblasti prevádzkovania hazardných hier, vedie 
centrálny register prevádzkovateľov hazardných hier a centrálny register umiestnenia herní, je správcom registra vylú-
čených osôb, vykonáva dozor nad poskytovaním zakázaných ponúk, vydáva metodické usmernenia pre dozorované 
subjekty a pod.

National Development Fund II., a. s. 

Spoločnosť vznikla zápisom do obchodného registra Okresného súdu Bratislava I dňa 26.4.2014, s názvom Slovak 
Investment Holding, a. s. Od 24.7.2018 je obchodné meno spoločnosti National Development Fund II., a. s. (ďalej ako 
NDF II.)
Hlavnou činnosťou spoločnosti je poskytovanie a sprostredkovanie poskytovania úverov a/alebo pôžičiek z peňažných 
zdrojov získaných výlučne bez verejnej výzvy a bez verejnej ponuky majetkových hodnôt, poskytovanie ručiteľských 
vyhlásení a plnenie ručiteľských vyhlásení z vlastných zdrojov a zhromažďovanie peňažných prostriedkov od investo-
rov s cieľom investovať ich v súlade s určenou investičnou politikou v prospech osôb, ktorých peňažné prostriedky boli 
zhromaždené podľa zákona č. 203/2011 Z. z. o kolektívnom investovaní.

NDF II. je investičný fond, cez ktorý sa implementujú finančné nástroje z Európskych štrukturálnych a investičných 
fondov v programovom období 2014-2020. Investičná stratégia vychádza z operačných programov, z ktorých boli do 
NDF II. investované finančné prostriedky a zo zmlúv o financovaní medzi riadiacimi/sprostredkovateľskými orgánmi, 
Slovak Investment Holding a NDF II.
Finančné nástroje implementované cez NDF II. majú návratnú formu. Pre každú investičnú oblasť je navrhnutý finanč-
ný nástroj zohľadňujúci špecifiká danej oblasti s cieľom čo najviac zlepšiť podmienky financovania pre konečných 
prijímateľov.

Hlavným cieľom je zlepšiť prístup k financovaniu pre projekty a inštitúcie pôsobiace v nasledovných oblastiach:

              • dopravná infraštruktúra (priame investície)
              • energetická efektívnosť (prostredníctvom finančných sprostredkovateľov)
              • odpadové hospodárstvo (prostredníctvom finančných sprostredkovateľov)
              • sociálna ekonomika (priame investície + prostredníctvom finančných sprostredkovateľov)
              • malé a stredné podniky (priame investície + prostredníctvom finančných sprostredkovateľov).

National Development Fund I., s. r. o. 

Spoločnosť bola založená 10. marca 2009 a do obchodného registra bola zapísaná 21. marca 2009 (Obchodný register 
Okresného súdu Bratislava I, oddiel Sro, vložka 57505/B).

Hlavnými činnosťami fondu sú poskytovanie úverov a/alebo pôžičiek, sprostredkovanie poskytovania úverov a/alebo 
pôžičiek a poskytovanie ručiteľských vyhlásení a plnenie z ručiteľských vyhlásení z vlastných zdrojov. 

National Development Fund I., s.r.o. (ďalej ako NDF I.) je investičná spoločnosť, ktorá bola založená s cieľom implemen-
tovať v SR finančné nástroje zo štrukturálnych fondov EÚ v programovom období 2007-2013. Jej činnosť vychádza 
z iniciatívy JEREMIE, ktorej hlavným cieľom je podpora malých a stredných podnikov prostredníctvom zlepšenia prístu-
pu k financovaniu ich rozvoja. Finančné nástroje NDF I. majú návratnú formu a sú implementované prostredníctvom 
finančných sprostredkovateľov. Financovanie je poskytované pomocou nástrojov rizikového kapitálu, portfóliových 
záruk a úverov. 
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S účinnosťou od 1. januára 2016, spoločnosť Slovak Investment Holding (v tom čase SZRB AM) prevzala od Európskeho 
investičného fondu (EIF) riadenie a správu NDF I. (v tom čase SZRF) v plnom rozsahu. K 31. októbru 2016 bolo ukonče-
né investičné obdobie finančných nástrojov z Programového obdobia 2007-2013. Spoločnosti sa počas svojho pôso-
benia podarilo vyčerpať 84 % z cieľovej alokácie zdrojov JEREMIE, a tým vytvoriť portfólio nových úverov a investícií 
pre malé a stredné podniky v celkovom objeme 330,6 mil. eur.
Svoje prvé recyklované prostriedky spoločnosť využila na investíciu do Stredoeurópskeho fondu fondov (Central Euro-
pean Fund of Funds – CEFoF), ktorý je v správe Európskeho investičného fondu. Táto investícia je príkladom výhodnos-
ti finančných nástrojov, nakoľko dokazuje, že tie isté finančné zdroje môžu byť v praxi opakovane využité na viaceré 
investície.

Slovak Asset Management, správ.spol., a. s.

Spoločnosť bola založená ako akciová spoločnosť bez výzvy na upisovanie akcií Zakladateľskou listinou dňa 19.6.2017, 
pričom jediným zakladateľom bola spoločnosť Slovak Investment Holding, a. s. Vznikla zápisom do obchodného regis-
tra Okresného súdu Bratislava I dňa 21.7.2018, oddiel: Sa, vložka číslo: 6818/B.

Dňa 20.6.2019 udelila Národná banka Slovenska spoločnosti v zmysle § 28a od. 1 zákona č. 203/2011 Z. z. o kolektív-
nom investovaní povolenie na vytváranie a spravovanie alternatívnych investičných fondov.

Predmetom činnosti je vytváranie a spravovanie alternatívnych investičných fondov a zahraničných alternatívnych 
investičných fondov, riadenie investícií a majetku alternatívneho investičného fondu a zahraničného alternatívneho 
investičného fondu a riadenie rizík súvisiacich s týmito investíciami.

Venture to Future Fund, a. s. 

Spoločnosť bola založená ako akciová spoločnosť bez výzvy na upisovanie akcií Zakladateľskou listinou dňa 18. apríla 
2019, pričom jediným zakladateľom bola spoločnosť Slovak Asset Management, správ. spol., a. s (SAM). Fond vznikol 
zápisom do príslušného obchodného registra Okresného súdu Bratislava I dňa 7. mája 2019, oddiel: Sa, vložka číslo: 
6938/B. 

Správcovská spoločnosť SAM zahájila investičné obdobie dňa 17.6.2020. Zahájeniu činnosti predchádzal predaj exis-
tujúcich akcií, držaných Správcovskou spoločnosťou na investorov fondu (30 000 eur) a upísanie nových akcií na in-
vestorov fondu (10 400 eur).

Hlavnými činnosťami spoločnosti je najmä zhromažďovanie peňažných prostriedkov od investorov s cieľom inves-
tovať ich v súlade s určenou investičnou politikou v prospech osôb, ktorým peňažné prostriedky boli zhromaždené 
podľa zákona č. 203/2011 Z. z. o kolektívnom investovaní, činnosť podnikateľských, organizačných a ekonomických 
poradcov, poskytovanie a sprostredkovanie poskytovania úverov alebo pôžičiek.

V roku 2021 sa fond VFF stal riadnym členom asociácie SLOVCA (Slovak Venture Capital & Private Equity Association, 
člen Invest Europe). Aktívna rola v týchto inštitúciách pomôže dosiahnuť jeden z cieľov VFF, ktorým je prispievať 
k rozvoju venture capital trhu v SR, ako i napomáhať pri budovaní ekosystému, v ktorom sa darí inovatívnym podni-
kom i startup-om.
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NAJvýznamnejšie udalosti 
                                 v roku 2022                  

Rok 2022 bol pre SR poznačený vojnou na Ukrajine, destabilizáciou východného regiónu, utečeneckou vlnou vojno-
vých odídencov z Ukrajiny, a následným negatívnym vplyvom na ekonomické prostredie celej Európy. Koniec roka sa 
z ekonomického hľadiska niesol v znamení vysokej miery inflácie, negatívnych vyhliadok do ďalšieho obdobia a začala 
sa črtať energetická kríza v celej Európe. Pandémiu COVID-19 tak v rýchlom slede vystriedali iné formy kríz a oživenie 
spotreby domácností či vlády brzdili práve vysoká miera inflácie, rastúce ceny energií a výdavky na Ukrajinu.

Slovenská republika vynaložila maximálne úsilie na zvládnutie vlny utečencov, či už priamo na hranici s Ukrajinou ale-
bo následne s umiestňovaním utečencov v ubytovacích zariadeniach verejnej správy, transportom do iných krajín za 
rodinami utečencov resp. s navrátením utečencov po opadnutí migračnej vlny a zlepšení situácie v samotnej Ukrajine. 
Vplyv vojenského konfliktu na spoločnosť a hospodárstvo Slovenska bude citeľný aj v roku 2023. V uplynulom roku sa 
v štátnom rozpočte vynaložilo v súvislosti s vojenským konfliktom na Ukrajine približne 200 mil. eur. Výdavky smero-
vali napríklad na príspevok na ubytovanie 63,8 mil. eur, podporu žiakom v regionálnom školstve 19,9 mil. eur, vojenskú 
a humanitárnu pomoc 22,9 mil. eur, ostatné výdavky spojené s odídencami 45 mil. eur a ďalšie.

Ministerstvo financií poskytlo pre odídencov z Ukrajiny ubytovacie kapacity vo Vzdelávacom a doškoľovacom zariade-
ní v Tatranskej Lomnici. V roku 2022 v ňom bolo ubytovaných celkovo 164 odídencov. Okrem ubytovania bolo odíden-
com z Ukrajiny poskytnuté aj celodenné stravovanie. Zamestnanci zariadenia boli nápomocní pri umiestňovaní detí 
odídencov do okolitých škôl a materských škôl, dospelým odídencom pomáhali nájsť prácu a počas pracovných dní 
mali odídenci možnosť výučby slovenčiny so slovenským lektorom priamo v zariadení. 

V roku 2022 ministerstvo spolu s Ministerstvom hospodárstva a vládou SR intenzívne riešilo pomoc s vysokými cenami 
energií pre domácnosti, verejný sektor a podnikateľské subjekty. V závere roka 2022 bola vyplatená čiastka 40 mil. 
eur pre energeticky náročné podniky, pričom celková alokovaná čiastka bola vyplatená spolu 138 firmám. V zmysle 
schémy pomoci 2.1. Dočasného krízového rámca Európskej Komisie (EK) bola vyhlásená výzva pre všetky subjekty 
vykonávajúce hospodársku činnosť. O kompenzácie mohli požiadať podniky, ale i verejný sektor, ako sú samosprávy, 
domovy sociálnych služieb či občianske združenia. Ku koncu roka boli vyplatené všetky dotácie zo schémy 2.1. v sume 
76 mil. eur. Tieto kompenzácie mali vykryť zvýšené náklady na elektrickú energiu a zemný plyn.

Ministerstvo financií intenzívne pracovalo na implementácii Centrálneho ekonomického systému (CES) pre štátne 
rozpočtové a štátne príspevkové organizácie. Nový ekonomický systém nahradil predchádzajúci účtovný softvér, ktorý 
bol na viacerých organizáciách nasadený v rôznych verziách a s rôznymi aplikačnými modulmi. Cieľom implementácie 
CES je zjednotiť výkon administratívnych a podporných služieb na základe rovnakého metodického rámca v oblasti 
účtovníctva, personalistiky, správy majetku, rozpočtu, kontrolingu, materiálového manažmentu. K 1.1.2023 bol CES 
nasadený na 151 organizáciách a bolo spustených do prevádzky 30 aplikačných a vzájomne previazaných modulov 
systému CES.

Ďalej ministerstvo pracovalo na transformácii svojej rozpočtovej organizácie Vzdelávacie a doškoľovacie zariadenie 
Tatranská Lomnica na príspevkovú organizáciu, s účinnosťou od 1. 1. 2023. Je to vôbec prvá príspevková organizácia 
v kapitole MF SR. Cieľom bolo zefektívniť prevádzku zariadenia a získať ďalšie zdroje financovania poskytovaním svo-
jich kapacít aj bežnej verejnosti.

Tipos priniesol inováciu číselných lotérií vo forme zjednodušenej rýchlej stávky prostredníctvom SMS (QUICK PICK – 
SMS), ktorá umožňuje rýchlo a jednoducho si vybrať obľúbenú hru, počet stávok a už stačí len počkať na žrebovanie. 
Spoločnosť získala medzinárodne uznávanú certifikáciu v oblasti zodpovedného hrania najvyššej 4. úrovne od World 
Lottery Association, ktorej predchádzalo udelenie certifikácie zodpovedného hrania od European Lotteries. V októbri 
dosiahla spoločnosť historicky prvýkrát výnosy na úrovni 1 miliardy eur, čím sa zaradila medzi úzku skupinu miliardo-
vých firiem na Slovensku.
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Štátna pokladnica v roku 2022 pokračovala v príprave zavedenia okamžitých platieb resp. TIPS (Target Instant 
Payment Service). Vzhľadom na komplexnosť ŠP, rozpočtového procesu a procesu riadenia likvidity bola vykonaná 
analýza technologických aspektov a dopadov spustenia novej služby. Nakoľko realizácia projektu vyžaduje okrem 
technickej prípravy aj posilnenie prevádzky systémov v režime 24/7, pokračovali prípravné práce v zmysle projektové-
ho zámeru. Okamžité platby umožnia zvýšiť dostupnosť služieb štátu pre občanov. ŠP svoje kroky koordinuje s MF SR 
a Ministerstvom investícií, regionálneho rozvoja a informatizácie SR.

Moderný  a efektívny spôsob finančného plánovania peňažných tokov všetkých klientov ŠP, ktorý bol v predchádza-
júcich rokoch úspešne implementovaný v podmienkach systému Štátnej pokladnice a ktorý je dôležitou súčasťou 
procesu riadenia dlhu a likvidity, sa každý rok zdokonaľuje zavádzaním ďalších nových analytických funkcionalít 
a nových efektívnych prístupov. V roku 2022 bol proces finančného plánovania v Štátnej pokladnici doplnený o tvorbu 
detailných analýz vybraných významných klientov ŠP a vybraných významných skupín príjmov a výdavkov rozpočtu 
verejnej správy. Súčasne sa v roku 2022 podarilo implementovať do IS ŠP (modul Plarex) novú funkcionalitu pre vytvá-
ranie krátkodobých odhadov zostatkov na účtoch klientov ŠP, ktorá je založená na  kombinácii historických agregátov 
(ako východiskových dát) a prognózovaných údajov, a to na základe zadefinovaných vzťahov medzi skupinami účtov 
a ich zdrojovými údajmi.

V roku 2022 došlo k výraznému medziročnému nárastu transakcií prostredníctvom online platieb v ŠP. Počet realizo-
vaných transakcií dosiahol k 31.12.2022 viac ako 415 tisíc, s celkovou hodnotou 31,3 mil. eur, čo predstavuje nárast 
o 172 % v porovnaní s rokom 2021.

Úsilie SZRB, a. s. o modernizáciu banky a podporu malých a stredných podnikov ocenili redaktori časopisu Global Fi-
nance, ktorí udelili banke prestížne ocenenie „Najlepšia banka pre malé a stredné podniky na Slovensku pre rok 2023“.

OKTE, a. s. Významnou udalosťou bolo núdzové synchrónne pripojenie energetickej sústavy Ukrajiny a Moldavska ku 
kontinentálnej Európe. Na prevádzku prenosovej sústavy mala vplyv aj energetická kríza, ktorá viedla k podstatnému 
zníženiu až odstaveniu odberov u najväčších pripojených subjektov Slovalco a OFZ Široká, čo viedlo k optimalizačným 
úpravám prevádzky elektrickej stanice Horná Ždaňa. V roku 2022 bol spustený do prevádzky projekt Core FB MC, čím 
sa slovenská obchodná oblasť spolu s ďalšími 12 krajinami stala súčasťou Core Capacity Calculation Region, v ktorom 
je kapacita pre dennú aukciu vypočítavaná metódou na základe toku.

V rámci obmeny výpočtovej techniky sa na Finančnom riaditeľstve podaril znížiť technologický dlh u približne 80 % 
zamestnancov. Aj s cieľom pripravenosti zamestnancov na rôzne krízy môžu okrem nových osobných počítačov využí-
vať novú technológiu VPN aj s cieľom ich flexibility práce z terénu a poskytovania benefitu „Home office“. K tejto mož-
nosti prispieva aj neustála digitalizácia interných procesov. Internými kapacitami sa podarilo s minimálnymi nákladmi 
naprogramovať nový informačný systém virtuálnu registračnú pokladňu verzia 2, ktorá už je v majetku finančného 
riaditeľstva. Začiatkom roka 2022 sa podarilo úspešne spustiť Obojsmernú elektronickú komunikáciu (OBK), ktorej 
hlavným cieľom je elektronická komunikácia medzi finančnou správou a daňovými subjektami realizácia vybraného 
rozsahu a elektronických služieb poskytujúcich informácie a služby daňovému subjektu prvotne v oblasti spotrebných 
daní. S cieľom prezentovať voľne dostupné informácie finančná správa sprístupnila verejnosti „Open data portal“. Ďal-
ším míľnikom v daňovej oblasti je možnosť uhrádzať daňové poplatky formou „Platby kartou“. Práve mnohými moder-
nizáciami a zefektívňovaním procesov vo finančnej správe sa jej podarilo viacerými faktormi znížiť výdavky IT o takmer 
30 % voči priemeru rokov 2018-2019.

Zasielanie softwarningových upozornení daňovým subjektom sa finančnej správe vypláca. Dôkazom toho je nárast 
počtu podaných daňový priznaní k dani z príjmov fyzickej osoby typu B, vďaka čomu štát vybral viac na dobrovoľne 
priznanej dani z príjmov. V piatich etapách bolo takto upozornených 580 daňových subjektov za obdobie rokov 2016 
až 2020. Podiel počtu podaných daňových priznaní k počtu zaslaných upozornení dosiahol 35%, za zdaňovacie ob-
dobie roka 2016 až 64 %. V podaných daňových priznaniach bol vyčíslený základ dane vo výške takmer 1,2 mil. eur 
a dobrovoľne priznaná daň z príjmov vo výške 317 tisíc eur.
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Vďaka daňovým exekútorom finančnej správy za rok 2022 do štátneho rozpočtu pritieklo rekordných 305,9 milióna 
eur. Podpísala sa pod to najmä dobre nastavená stratégia vymáhania, či efektívnejšie využívanie analytických nástro-
jov. V hľadáčiku daňových exekútorov boli najmä dlžníci s vyšším nedoplatkom, tiež viac pôsobili v teréne a pri obave 
z nevymožiteľnosti ešte nesplatnej dane využívali aj zákonom dané možnosti na jej zabezpečenie. Vlani daňoví exe-
kútori tiež úspešne pokračovali spolu s kontrolórmi v boji proti rizikovým daňovým subjektom a daňovým únikom, 
pričom vďaka zabezpečovacím úkonom sa podarilo ochrániť a reálne zaistiť finančné prostriedky v celkovej výške 4,33 
milióna eur. Vďaka inštitútu medzinárodného vymáhania sa najmä dlžníci, ktorí by sa radi vyhli plateniu dane, presved-
čili, že za hranicami Slovenska sa možnosti daňového exekútora nekončia. Aj v roku 2022 sa opäť potvrdila dôležitosť 
medzinárodnej spolupráce pri vymáhaní, ktorá priniesla do štátneho rozpočtu vyše 4,7 mil. eur.

Finančnej správe sa podarilo pripraviť novinku pre klientov. Od 1. januára 2023 funguje zjednodušená registrácia 
a pridelenie daňového identifikačného čísla pre osoby zapísané v Živnostenskom registri a Obchodnom registri. Ide 
o ďalšie nové proklientske opatrenie finančnej správy, ktorým sa zníži administratívne zaťaženie pre daňové subjekty. 
Finančná správa na základe legislatívnej úpravy zaviedla nový registračný proces, a to registráciu z úradnej moci. Re-
gistrácia z úradnej moci sa týka fyzických a právnických osôb zapísaných do registra právnických osôb, podnikateľov 
a orgánov verejnej moci (RPO) s povolením alebo oprávnením na podnikanie. 

 

    Hlavné ciele v nasledujúcich 
účtovných obdobiach

Každá organizácia v konsolidovanom celku si stanovuje vlastné ciele pre nasledujúce účtovné obdobia na základe 
predpokladaného vývoja organizácie a oblasti, v ktorej pôsobí. Častokrát svoje budúce rozvojové zámery a ciele spra-
covávajú do strategických dokumentov, ktoré sú podmienené hlavne legislatívnou reguláciou, medzinárodnými po-
žiadavkami napr. zo strany EÚ, hospodárskym smerovaním vlády SR a podobne.

Priorita vlády ako aj samotného Ministerstva financií SR je návrat ku zdravým verejným financiám pri rešpektovaní 
európskych aj národných rozpočtových pravidiel. Dlhodobá udržateľnosť verejných financií SR, zaťažená aj vysokými 
budúcimi nákladmi súvisiacimi so starnutím populácie, sa zhoršila počas pandémie COVID-19. Prebiehajúca vojna 
na Ukrajine a s ňou súvisiaca potreba vlády reagovať na energetickú krízu sú novou výzvou pre verejné financie a ich 
udržateľnosť. Slovenská republika v súčasnosti patrí medzi krajiny EÚ s najhoršou dlhodobou udržateľnosťou. Rov-
naký cieľ sleduje aj reforma riadenia verejných financií zameraná na implementáciu viacročných limitov verejných 
výdavkov. Limity verejných výdavkov boli stanovené pre rozpočet na roky 2023 až 2025, avšak v dôsledku naviazania 
únikovej klauzuly na európske fiškálne pravidlá došlo k posunu povinnosti ich plnenia na rok 2024. Kvalitu verejných 
financií súčasne posilnila aj implementácia zmien zameraných na priorizáciu investícií a ich priebežný monitoring.

Zmena pravidiel prípravy verejných investícií zvýšila dôraz na spoločenský prínos investičných projektov. V roku 2022 
Ministerstvo financií SR zhodnotilo 246 projektov s identifikovanou potenciálnou úsporou 657 mil. eur. Hodnotenia 
za celkovo 10,3 mld. eur priniesli odporúčania smerom k zmene variantu, optimalizácií technického riešenia, zlepšeniu 
procesov či zlacneniu projektov.

Riadenie verejných financií sa bude zlepšovať aj prostredníctvom ďalších plánovaných reforiem a legislatívnych zmien. 
Viaceré z nich bude lídrovať Ministerstvo financií SR spolu s Finančným riaditeľstvom v rámci Plánu obnovy a odolnos-
ti. Ide napríklad o zavedenie e-faktúry do reálneho života, zefektívnenie procesov vymáhania daňových nedoplatkov, 
zníženie daňovej medzery na DPH a zlepšenie efektívnosti výberu, prijatie novely ústavného zákona o rozpočtovej 
zodpovednosti a ďalšie.⁷
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Jednou z kľúčových reforiem Ministerstva financií SR v nasledujúcom období je pokračovať v budovaní Centrálneho 
ekonomického systému, najmä tých projektov, ktoré ako súčasť tejto komplexnej reformy doteraz neboli realizované 
v pôvodnom rozsahu. 

Dňa 22. septembra 2023 bola vláda Slovenskej republiky informovaná o aktuálnom stave implementácie programu 
Centrálneho ekonomického systému a o krokoch nevyhnutných pre úspešnú realizáciu tejto časti reformy systému 
riadenia verejných financií.  Cieľom je stabilizácia aktuálnych používateľov tohto informačného systému, dobudovanie 
Centra metodicko-procesnej podpory, vybudovanie Centier zdieľaných služieb, či podpora manažmentu zmien. Aktu-
alizácia a pokračovanie programu bude financovaná postupne podľa pripravenosti navrhovaných projektov kombi-
náciou zdrojov z európskych štrukturálnych a investičných fondov prostredníctvom Programu Slovensko 2021-2027, 
z Plánu obnovy a odolnosti a štátneho rozpočtu v rámci rozpisu rozpočtu kapitoly Ministerstva financií SR pre príslušný 
rok.

V súlade s Národnou koncepciou informatizácie verejnej správy Slovenskej republiky budú realizované aj ďalšie pro-
jekty modernizácie informačných systémov Ministerstva financií SR, ako napr. Rozpočtový informačný systém, Centrál-
ny konsolidačný systém, či Centrálny register účtov, ktoré sú neopomenuteľnou súčasťou riadenia verejných financií.
Ministerstvo financií SR ako moderná a dynamicky sa rozvíjajúca organizácia má tiež za cieľ optimalizovať a zefektívniť 
vnútorné procesy prostredníctvom systému manažérstva kvality, neustále zlepšovať pracovné prostredie a pracovné 
podmienky svojich zamestnancov. Jedným z nástrojov bude aj pravidelný prieskum spokojnosti ako zber spätnej väz-
by s návrhmi na zlepšenie. 

V oblasti bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci bude vypracovaný plán na zvýšenie objektovej a fyzickej bezpečnosti 
budovy, zhodnotenie technického stavu budovy, s návrhom ďalších zlepšovacích aktivít. 

Slovenská konsolidačná, a. s. v oblasti prezentácie spoločnosti a za účelom zlepšenia styku s verejnosťou realizu-
je v roku 2023 Projekt digitálnej identity spoločnosti, ktorý má viesť k zlepšeniu procesov komunikácie s dlžníkom 
a k zvýšeniu povedomia a informovanosti o činnosti spoločnosti voči jej dlžníkom ako aj partnerom z oblasti verejnej 
správy. Na základe zmlúv o postúpení pohľadávok plánuje prevziať z Finančného riaditeľstva Slovenskej republiky 
na vymáhanie cca 22 000 daňových pohľadávok a z Ministerstva vnútra SR prevezme pohľadávky na vykonanie kon-
solidácie voči cca 80 000 dlžníkom štátu. Okrem toho bude aj v roku 2023 na základe uzavretých zmlúv konsolido-
vať pohľadávky rôznych subjektov verejnej správy. V spolupráci s MF SR majú ambíciu prispieť k skvalitneniu zákona 
o pohľadávkach štátu tak, aby sa zefektívnilo ich vymáhanie a konsolidácia a aby sa odstránili nedostatky zákona, ktoré 
pri výkone činnosti boli identifikované. 

Mincovňa Kremnica, š. p. v súlade so svojimi strategickými plánmi bude v nasledujúcich rokoch investovať do mo-
derných technológií, ktoré prinesú zefektívnenie výroby. Podnik plánuje nákup technológií do robotizácie a auto-
matizácie výrobných procesov tak, aby sa znížila aj energetická náročnosť jednotlivých procesov výroby. Podnik sa 
chce tiež zamerať na úsporu energie na vykurovanie, ktorú plánuje znížiť o 50 % aj formou budovania fotovoltaických 
elektrární na strechách budov.

Štátna pokladnica pripravuje projekt „Modernizácia a rozšírenie infraštruktúry informačných systémov určených pre 
platobné systémy Štátnej pokladnice“. V priebehu mesiaca november 2023 chystá zapracovanie zmien v informačných 
systémoch Štátnej pokladnice pre platobné správy v platobnej schéme SEPA. V zmysle zákona č. 101/2022 Z. z., ktorým 
sa mení a dopĺňa zákon č. 523/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy a o zmene a doplnení niektorých 
zákonov v znení neskorších predpisov a v súlade s metodikou „Limitu verejných výdavkov“ chystá zavedenie novej 
dimenzie, čo znamená jednorazový titul v Informačnom systéme Štátnej pokladnice.
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SZRB, a. s. aj naďalej vníma svoju významnú úlohu financovania sektoru poľnohospodárstva, podporuje projekty 
miest a obcí a obnovy bytových domov. V súlade so svojím strategickým zameraním bude v ďalších rokoch svojej čin-
nosti aj naďalej vytvárať významný priestor pre podporu predovšetkým sektorov malého a stredného podnikania tak, 
aby umožnila svojim klientom lepšie zabezpečiť ich investičné a prevádzkové potreby. Jednou zo zaujímavých foriem, 
ako podporiť meniace sa požiadavky klientov a zároveň aj samotného trhu, je pokračujúca spolupráca s Európskym 
investičným fondom s cieľom zabezpečiť dostupnejšie financovanie malého a stredného podnikania na Slovensku.
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Personálna 
charakteristika 
najdôležitejších 
organizácií 
v konsolidovanom 
celku



V konsolidovanom celku k 31. 12. 2022 podľa priemerného prepočítaného stavu pracovalo 11 471 (2021: 11 248) 
zamestnancov, z toho 1 108 vedúcich pracovníkov. Oproti roku 2021 ide o celkový nárast o 223 zamestnancov, ktorý 
bol zaznamenaný najmä na Finančnom riaditeľstve SR.

V rozpočtových organizáciách bolo zamestnaných v roku 2022 spolu 10 124 osôb (2021: 9 933), z toho najviac pod 
Finančným riaditeľstvom SR. Táto organizácia vykazuje stav zamestnancov za celú finančnú správu, teda nielen za 
Finančné riaditeľstvo SR, ale aj za všetky daňové úrady, colné úrady a Kriminálny úrad finančnej správy. Ministerstvo 
financií SR evidovalo 707 zamestnancov (2021: 674).

Starostlivosť o zamestnancov je v kompetencii každej organizácie konsolidovaného celku. Všeobecne sa dodržiavajú 
príslušné právne predpisy a podmienky dohodnuté v kolektívnych zmluvách, ako aj osobitné predpisy, ktoré uplatňu-
jú niektoré organizácie (napríklad rozpočtové organizácie zákon č. 470/2019 Z. z. o štátnej službe a o zmene a doplnení 
niektorých zákonov, zákon č. 552/2003 Z. z. o výkone práce vo verejnom záujme, Finančné riaditeľstvo SR zákon č. 
200/1998 Z. z. o štátnej službe colníkov, zákon č. 80/2013 Z. z. o sociálnom zabezpečení policajtov a vojakov a ďalšie).

Zamestnanecké benefity predstavujú hlavne poskytované príspevky na stravovanie, dopravu do zamestnania, rege-
neráciu pracovnej sily, ozdravné pobyty zamestnancov pracujúcim v sťaženom prostredí a podobne. Pre tieto účely 
organizácie používajú najmä prostriedky sociálneho fondu. Pre účely regenerácie, školení a poskytovania rekreačných 
pobytov zamestnancom rozpočtových organizácií slúži Vzdelávacie a doškoľovacie zariadenie Ministerstva financií 
SR v Tatranskej Lomnici, zariadenie v Trenčianskych Tepliciach, Donovaloch a Veľkom Mederi ako aj vlastné zariadenia 
jednotlivých organizácií. 
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Spoločnosti NDF I., NDF II a VFF neevidujú žiadnych pracovníkov.
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Finančné riaditeľstvo SR 

Činnosť Finančného riaditeľstva SR v oblasti pracovnoprávnych vzťahov bola zameraná najmä na zabezpečenie všet-
kých činností súvisiacich s pracovnoprávnou agendou týkajúcou sa zamestnancov finančnej správy. Činnosť bola 
zameraná na zabezpečovanie tzv. bežných administratívnych úkonov vo vzťahu k zamestnancom, a tomu prislúcha-
júcou diferenciáciou ich charakteru vzhľadom na konkrétny druh pracovnoprávneho vzťahu zamestnanca (príslušník 
finančnej správy, zamestnanec pri výkone práce vo verejnom záujme, resp. „dohodár“). 

Organizačné zmeny v rámci FR SR boli realizované v roku 2022 niekoľkokrát. V rámci organizačných zmien, ktoré ne-
súviseli len so zmenou organizačného poriadku bol zabezpečovaný aj proces prerokovania pripravovaných zmien 
s odborovými organizáciami. Medzi najvýznamnejšie zmeny s účinnosťou k 1.10.2022 patrí zrušenie odboru právnych 
služieb a verejného obstarávania a vytvorenie nového odboru verejného obstarávania s oddelením verejného obsta-
rávania I a oddelením verejného obstarávania II v sekcii kancelária prezidenta a presunom oddelenia právnych služieb 
do pôsobnosti generálneho riaditeľa sekcie, kancelária prezidenta. V nadväznosti na platnú systemizáciu funkcií a pri-
rodzenú fluktuáciu v služobnom úrade bol zabezpečený proces obsadzovania funkcií okrem iného prostredníctvom 
vyhlasovaných výberových konaní na 815 funkcií. 

Realizácia vzdelávacích aktivít vo finančnej správe vychádzala prioritne zo zabezpečenia zákonného vzdelávania prís-
lušníkov a zamestnancov finančnej správy a zároveň boli zohľadnené potreby služobnej praxe. Požadované vzdelanie 
získavajú príslušníci FS a zamestnanci FS v systéme vzdelávania, v rámci ktorého si nadobúdajú, zvyšujú a prehlbujú 
kvalifikáciu na výkon odborných a špecializovaných činností.
Aktuálny systém vzdelávania tvoria nasledovné druhy:

               •  adaptačné vzdelávanie
               •  profesijné vzdelávanie
               • kompetenčné vzdelávanie.

Akadémia finančnej správy v roku 2022 poskytla príslušníkom a zamestnancom finančnej správy flexibilné, moderné 
a efektívne vzdelávanie. Dôraz sa kládol najmä na profesijné vzdelávanie, súbežne i ďalšie kompetenčné vzdelávanie 
– odborné, osobnostný rozvoj, IT vzdelávanie, jazykové vzdelávanie a výcvik príslušníkov finančnej správy. Systém 
vzdelávania vo finančnej správe predstavuje široké portfólio vzdelávacích aktivít, reflektujúcich na to, aby si príslušník 
alebo zamestnanec finančnej správy, v prípade preloženia alebo prevedenia na funkciu s inou náplňou činností, vedel 
svoje vzdelanie doplniť rýchlo a efektívne. Kompetenčné vzdelávanie bolo v roku 2022 realizované za účelom syste-
matického prehlbovania kvalifikácie príslušníkov a zamestnancov finančnej správy s cieľom priebežného udržiavania, 
obnovovania, zdokonaľovania a dopĺňania si vedomostí, zručností schopností a návykov potrebných na výkon štátnej 
služby. Vzdelávanie sa realizuje v prevažnej miere internými lektormi, ktorí sú zároveň príslušníkmi a zamestnancami 
finančnej správy. Pri organizácii kontinuálneho vzdelávania príslušníkov a zamestnancov finančnej správy akadémia 
finančnej správy využívala diverzifikáciu foriem vzdelávania ako sú elektronické kurzy, webináre, e-kurzy, online semi-
náre s cieľom doplniť prezenčné formy vzdelávania so zameraním na účelnosť, efektívnosť a hospodárnosť.

V roku 2022 pokračovala schválená koncepcia jazykovej prípravy. Rok 2022 bol ďalej zameraný na špecializované ja-
zykové kurzy tematicky venované colnej a daňovej terminológii. Celkovo 91 vybraných príslušníkov finančnej správy 
pracujúcich s agendou EÚ a zahraničnou agendou, ktorí sa aktívne zúčastňujú medzinárodných pracovných stretnu-
tí a rokovaní, alebo je predpoklad, že sa takýchto pracovných stretnutí budú v blízkej dobe zúčastňovať sa zapojilo 
do prvého bloku, ktorého cieľom bolo rozšíriť pomocou diskusie, praktických cvičení a modelových situácií odbornú 
obchodnú slovnú zásobu v anglickom jazyku, zefektívniť prezentačné zručnosti a schopnosť adekvátne reagovať, ply-
nule komunikovať a vyjadrovať odborné postoje.
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Vzdelávacie aktivity v jednotlivých stupňoch vzdelávania sa realizovali v závislosti od potrieb služobnej praxe. V sú-
vislosti s účinnosťou nového zákona č. 55/2017 Z. z. o štátnej službe a o zmene a doplnení niektorých zákonov, ktorý 
zásadným spôsobom zmenil systém a charakter vzdelávania zamestnancov v štátnozamestnaneckom pomere, bol 
v rámci virtuálneho vzdelávacieho prostredia EDU vytvorený podporný nástroj na efektívne plánovanie individuál-
neho kompetenčného vzdelávania, následne jeho hodnotenia a komplexné manažovanie vzdelávania jednotlivých 
zamestnancov Finančného riaditeľstva SR, rešpektujúc aktuálne potreby služobnej praxe a podnety jednotlivých or-
ganizačných útvarov.

V roku 2022 školenie verejnosti nadviazalo na svoju predchádzajúcu činnosť a prebiehalo v stálych témach, ako vypĺ-
ňanie daňového priznania k DPH, súhrnný výkaz, daň z príjmov právnických osôb v kocke, elektronické colné konanie, 
pôvod tovaru. Veľký záujem bol o témy zamerané na efektívny výber daní v podmienkach miest a obcí. Okrem krátko-
dobých školení bolo aj v tomto roku organizované školenie v oblasti colných predpisov, ktorého záverom je vykonanie 
skúšky pre získanie Osvedčenia podľa zákona č. 199/2004 Z. z. Colný zákon o zmene a doplnení niektorých zákonov 
v znení neskorších predpisov.

Po 2 ročnej pandemickej prestávke sa vzdelávanie v oblasti daní a ciel vrátilo opäť na akademickú pôdu základných, 
stredných a vysokých škôl, kde v rámci prezentácie činností finančnej správy a tém programu Finančnej gramotnosti 
na školách prebehli súbory tém pre učiteľov a aj pre študentov. Najväčší záujem bol o témy „Učíme sa dane“, spotrebná 
daň z alkoholických nápojov, daňové podvody ale aj o tému daň z pridanej hodnoty.

Sociálne zabezpečenie colníkov patrí do finančnej správy podľa zákona č. 328/2002 Z. z. o sociálnom zabezpečení po-
licajtov a vojakov a o zmene a doplnení niektorých zákonov, ktoré zahŕňa výsluhové zabezpečenie colníkov, úrazové 
zabezpečenie vrátane služieb sociálneho zabezpečenia, t. j. kúpeľná starostlivosť, rekreačná starostlivosť pre všetkých 
zamestnancov finančnej správy a agenda sociálneho fondu pre zamestnancov, ktorí sú organizačne začlenení na FR 
SR. V agende výsluhového sociálneho zabezpečenia colníkov podľa predmetného zákona bolo k 31. 12. 2022 evidova-
ných 3 472 (2021: 3 349) poberateľov dávok výsluhového zabezpečenia a 11 poberateľov dávok sociálneho zabezpe-
čenia. Priemerná výška výsluhového dôchodku na jedného poberateľa k 31. 12. 2022 bola 621,44 eur mesačne (2021: 
594,36 eur). Za rok 2022 bolo na dávkach výsluhového zabezpečenia vyplatených celkom 27 614 481,61 eur, z toho 
z osobitného účtu 24 498 844,53 eur, z prostriedkov rozpočtu MF SR a príslušného služobného úradu 3 115 637,08 eur 
(odchodné a úmrtné). Na dávkach sociálneho zabezpečenia bolo vyplatených 50 315,64 eur.

Ministerstvo financií SR

Ministerstvo financií SR zamestnávalo fyzicky k 31. 12. 2022 spolu 739 zamestnancov (2021: 691). Z toho bolo 470 žien 
a 269 mužov. Čo sa týka vzdelanostnej štruktúry 626 zamestnancov dosiahlo vysokoškolské vzdelanie druhého stup-
ňa (z toho 408 žien a 218 mužov), 37 zamestnancov dosiahlo vysokoškolské vzdelanie tretieho stupňa (z toho 9 žien 
a 28 mužov), 14 zamestnancov má vysokoškolské vzdelanie prvého stupňa (z toho 4 ženy a 10 mužov), úplné stredné 
vzdelanie dosiahlo 57 zamestnancov (z toho 48 žien a 9 mužov), vyššie odborné vzdelanie má 1 zamestnanec (z toho 
1 muž) a 4 zamestnanci majú stredné vzdelanie (z toho 1 žena a 3 muži). Podľa vekovej štruktúry je 98 zamestnancov 
vo veku od 20 do 30 rokov, 237 zamestnancov vo veku od 30 do 40 rokov, 232 zamestnancov vo veku od 40 do 50 
rokov a nad 50 rokov je 172. 
Sociálne benefity sú poskytované na základe zákonných noriem a podmienok dohodnutých v kolektívnej zmluve 
na príslušný rok. Medzi zamestnanecké výhody zamestnancov Ministerstva financií SR patrí napríklad príspevok na 
doplnkové dôchodkové sporenie, príspevok na dopravu do zamestnania, príspevok na regeneráciu pracovnej sily, prí-
spevok za darcovstvo krvi, peňažný dar pri životných výročiach zo sociálneho fondu, odmena pri životných jubileách 
50 a 60 rokov veku, dovolenka nad rámec zákona, sociálna výpomoc, pracovné voľno s náhradou mzdy nad rámec 
zákona, využívanie zariadení Ministerstva financií SR (v Tatranskej Lomnici a v Trenčianskych Tepliciach) na regeneráciu 
pracovnej sily, poskytovanie 80 % náhrady najviac počas 10 dní PN v kalendárnom roku a ďalšie. 
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Ministerstvo financií Slovenskej republiky v roku 2022 pokračovalo v systematickom vzdelávaní a rozvoji ľudských 
zdrojov na požadovanej kvalitatívnej úrovni, s cieľom zvyšovať profesionalitu zamestnancov. S prihliadnutím na pan-
demickú situáciu a opatrenia, ktoré boli s ňou spojené, bola v prvých mesiacoch roku 2022 obmedzená prezenčná 
forma vzdelávania a do popredia sa dostalo online vzdelávanie, resp. kombinovaná forma vzdelávania, poskytovanie 
študijných materiálov a konzultácie prostredníctvom internetových aplikácií. V rámci kompetenčného vzdelávania 
zorganizoval služobný úrad v roku 2022 spolu 63 vzdelávaní s celkovým počtom účastníkov 844.

Služobný úrad realizoval vo svojich vzdelávacích priestoroch v rámci adaptačného vzdelávania vzdelávacie aktivity so 
zameraním na informačné systémy služobného úradu, podmienky vykonávania štátnej služby a všeobecne záväzné 
právne predpisy súvisiace s výkonom štátnej služby. Ostatné súčasti adaptačného vzdelávania sa uskutočnili, rovnako 
ako v predchádzajúcich obdobiach, formou samoštúdia a formou asistencie a podpory príslušného mentora, a tiež 
konzultácií zo strany osobného úradu. Osobný úrad poskytol novoprijatým zamestnancom a ich mentorom študijné 
materiály, spolu s internou metodickou pomôckou “príručka mentora“.

 S cieľom permanentného zvyšovania zručností v oblasti informačných technológií zamestnancov, sa organizovali 
kurzy Excel, WORD, Outlook, ktorých sa zúčastnilo spolu 80 zamestnancov.

V rámci jazykového kompetenčného vzdelávania venoval služobný úrad pozornosť štátnemu jazyku a cudziemu jazy-
ku. S cieľom permanentného rozširovania vedomostí zamestnancov v štátnom jazyku, a tým aj skvalitňovaní výstupov 
služobného úradu sa organizovalo vzdelávanie v oblasti „ Jazykovej kultúry a komunikácie v úradnom jazyku“, ktorého 
sa zúčastnilo 76 účastníkov. Zamestnanci ocenili priebežné uverejňovanie jazykovedných príspevkov v „Jazykovom 
okienku“ na intranetovej stránke ministerstva. Služobný úrad v roku 2022 naďalej poskytoval a zabezpečoval individu-
álne a skupinové vzdelávanie v anglickom a francúzskom jazyku s priemerným počtom účastníkov 140. Služobný úrad 
podporoval vzdelávanie zamestnancov v cudzom jazyku aj formou finančného príspevku na vzdelávanie, ktorý bol 
v roku 2022 poskytnutý deviatim zamestnancom.

Lektorský zbor Ministerstva financií SR pozostával v roku 2022 zo 142 lektorov, ktorí poskytovali lektorské činnosti 
nielen pre MF SR a organizácie kapitoly Ministerstva financií SR, ale aj pre ostatné organizácie verejnej správy napr. 
v rámci Systému vzdelávania v oblasti kontroly a auditu verejnej správy.

Slovenská elektrizačná prenosová sústava, a. s.

Fyzicky k 31. 12. 2022 bolo v pracovnom pomere SEPS, a. s. spolu 566 zamestnancov. Na celkovom stave zamestnancov 
tvorili ženy podiel 22,9 % a muži podiel 77,1 %. Priemerný vek zamestnancov sa pohyboval na úrovni 46 rokov, rovnako 
ako v predchádzajúcom roku pričom najpočetnejšiu skupinu tvoria zamestnanci v rozpätí od 41 do 50 rokov (36,8 %), 
o 9,4 % nižší podiel tvoria zamestnanci v rozpätí od 51 do 60 rokov. Z celkového počtu zamestnancov má dosiahnuté 
vysokoškolské vzdelanie vyše 64,7 % a ostatní zamestnanci dosiahli stredoškolské vzdelanie.

Starostlivosť o zamestnancov tvorí súčasť práce sekcie ľudských zdrojov. V súlade s pravidlami čerpania sociálne-
ho fondu boli zamestnancom z tohto zdroja poskytované príspevky na stravovanie, dopravu do zamestnania a späť, 
regeneráciu pracovnej sily, zdravotnú starostlivosť, rekreáciu detí, sociálnu výpomoc, podporu rodiny, kompenzáciu 
nákladov pri odbere elektrickej energie, mikulášsky balíček a voľnočasové aktivity. Zamestnanci si v zmysle platného 
Zákonníka práce uplatňovali aj príspevok zamestnávateľa na rekreáciu zamestnancov. V roku 2022 spoločnosť na zák-
lade 260 žiadostí zamestnancov poskytla v sumárnom náklade zamestnávateľa na uvedený účel 50 423,41 eur.
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Proces vzdelávania a rozvoja sa riadi pravidlami a postupnosťou, ktorá je upravená v interných riadiacich predpi-
soch spoločnosti. Časť profesijnej prípravy bola v prvom štvrťroku 2022 realizovaná formou online seminárov, neskôr 
sa už väčšina konferencií a workshopov realizovala prezenčne s možnosťou online prístupu. V súlade so schváleným 
Obchodným plánom a finančným rozpočtom na vzdelávanie a rozvoj zamestnancov na rok 2022 boli zrealizované 
vzdelávacie a rozvojové aktivity zamerané najmä na energetickú, ekonomickú legislatívu, ľudské zdroje, environmen-
talistiku, bezpečnosť a ochranu zdravia pri práci, kybernetickú bezpečnosť, kurzy v oblasti IT, kurzy technického zame-
rania ale aj osobný rozvoj, rozvoj manažérskych zručností a jazyková príprava prevažne zameraná na anglický jazyk.

Oblasť bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci sa nezameriava len na dodržiavanie predpisov, ale aj na prehlbova-
nie vedomostí zamestnancov súvisiacich s potrebou ochrany svojho zdravia a osvetu. V rámci pracovnej zdravot-
nej služby spoločnosť zabezpečuje pravidelné preventívne lekárske prehliadky pre všetkých zamestnancov a pra-
videlné očkovanie zamestnancov, ktorí sú profesionálne vystavení zvýšenému nebezpečenstvu vybraných nákaz.



Informácie 
z konsolidovanej 
účtovnej závierky 
za rok 2022



Informácie z konsolidovanej účtovnej závierky predstavujú základný pohľad na dosiahnuté ekonomické výsledky kon-
solidovaného celku resp. jeho vybraných účtovných jednotiek. Nasledovný text má za cieľ opísať špecifiká v konso-
lidovanom celku ministerstva, zhodnotiť štruktúru aktív a pasív, nákladov a výnosov a zdôvodniť významné zmeny 
v medziročnom porovnaní. Bližší popis jednotlivých položiek konsolidovanej súvahy a konsolidovaného výkazu ziskov 
a strát je uvedený v poznámkach konsolidovanej účtovnej závierky, ktorá je prílohou tejto správy.

Špecifiká konsolidovaného celku 
z pohľadu ekonomických výsledkov

Konsolidovaný celok má vzhľadom na činnosť jeho účtovných jednotiek svoje špecifiká, ktoré sú jedinečné v rámci 
celej verejnej správy resp. súhrnného celku. Nasledujúci text podáva informáciu, ktoré účtovné jednotky sa významne 
podieľajú na celkovej hodnote aktív a pasív, nákladov a výnosov konsolidovaného celku. Cieľom je poskytnúť základnú 
orientáciu v konsolidovanom celku v nadväznosti na predchádzajúce kapitoly, ktoré sú venované opisu činnosti úč-
tovných jednotiek. Pre uvedený cieľ boli organizácie v konsolidovanom celku rozdelené (na základe zovšeobecnenia) 
do nasledujúcich skupín:

            a) účtovné jednotky pôsobiace v oblasti financií: Ministerstvo financií SR, Finančné riaditeľstvo SR, Úrad vlád-
neho auditu, Štátna pokladnica, Agentúra pre riadenie dlhu a likvidity, Slovenská konsolidačná, a. s., Slovenská záručná 
a rozvojová banka, a. s., Slovenská reštrukturalizačná, s. r. o., EXIMBANKA, Úrad pre reguláciu hazardných hier, Slovak Asset 
Management, správ. spol., a. s., National Development Fund I., s. r. o., National Development Fund II., a. s., Venture to Future 
Fund, a. s.

Organizácie v tejto skupine sa všeobecne venujú správe a riadeniu štátnych resp. verejných finančných prostriedkov. 
Ide o správu pohľadávok z daní a cla, inkaso daňových a nedaňových príjmov, správa pohľadávok štátu a ich vymáha-
nie, udeľovanie pokút, správa účtov klientov štátnej pokladnice, obchodovanie s cennými papiermi, vydávanie štát-
nych cenných papierov, poskytovanie pôžičiek, poistenia rizík, záruk a návratných finančných výpomocí, regulácia 
hazardných hier a podobne. Do tejto skupiny patrí aj legislatívna činnosť s vplyvom na verejné financie.

Podnikateľskými subjektami sú správcovská spoločnosť Slovak Asset Management, správ.spol., a. s. a investičné fondy, 
ktorých hlavnou úlohou je zhromažďovanie finančných prostriedkov od investorov a následné poskytovanie úverov 
a pôžičiek ako aj investícií do jednotlivých hospodárskych odvetví (najvyššie zastúpené je IT odvetvie, technologický 
výskum, železničná a cestná infraštruktúra, sociálne bývanie).

            b) účtovné jednotky pôsobiace v oblasti všeobecnej administratívy a podpornej činnosti: DataCentrum, 
Vzdelávacie a doškoľovacie zariadenie Tatranská Lomnica.

Organizácie v tejto skupine majú v prvom rade charakter podporných činností, najmä pre materskú účtovnú jednotku, 
ale aj pre ostatné organizácie. Ide o oblasť správy informačných systémov s prislúchajúcim hardvérovým vybavením 
(DataCentrum) a oblasť poskytovania rekreačných služieb, školiacich priestorov a zabezpečovanie ostatných podmie-
nok pre vzdelávanie i regeneráciu zamestnancov rozpočtových organizácií ministerstva (Vzdelávacie a doškoľovacie 
zariadenie Tatranská Lomnica).

             c) špecifické účtovné jednotky: TIPOS, národná lotériová spoločnosť, a. s., Slovenská elektrizačná prenosová 
sústava, a. s., Mincovňa Kremnica, š. p., 

30



Napriek tomu, že obchodná spoločnosť TIPOS, národná lotériová spoločnosť, a. s. pracuje do značnej miery s finanč-
nými prostriedkami, nie je zahrnutá do prvej skupiny. V jej prípade ide o podnikanie v oblasti udeľovania licencií na 
lotérie a hazardné hry, prevádzkovanie národnej lotérie a podobne.

Druhým veľmi špecifickým podnikateľským subjektom je Slovenská elektrizačná prenosová sústava, a. s. ako nezá-
vislý prevádzkovateľ prenosovej sústavy. Tretím špecifickým podnikateľským subjektom je Mincovňa Kremnica, š. p. 
so svojou ťažiskovou pôsobnosťou v oblasti minciarstva a dôležitou doplnkovou činnosťou v podobe tlače kontrol-
ných známok na alkohol a tabak.

Ministerstvo financií SR je rozhodujúcou účtovnou jednotkou z pohľadu podielu na celkových aktívach a pasívach, 
nákladoch a výnosoch. Činnosť materskej účtovnej jednotky je rozmanitá, od čisto legislatívnych výkonov v oblasti 
správy verejných financií má v agende aj mnoho rôznorodých úloh vyplývajúcich z aktuálnych národných a medzi-
národných požiadaviek (plnenie programového vyhlásenia vlády, programu stability, schváleného rozpočtu verejnej 
správy, podmienok Paktu stability a rastu a ďalšie).

Ministerstvo financií SR je jedinou rozpočtovou organizáciou konsolidovaného celku, ktorá môže prijímať úvery 
od zahraničných subjektov (vlády inej krajiny alebo medzinárodných finančných inštitúcií) alebo poskytovať pôžičky, 
ktorá môže spoluzakladať medzinárodné finančné inštitúcie a držať v nich majetkovú účasť, vyberať daňové a neda-
ňové príjmy a centralizovať ich do štátneho rozpočtu, účtovať o nákladoch na transfery v rámci ústrednej správy, emi-
tovať štátne cenné papiere, poskytovať návratné finančné výpomoci ostatným subjektom. Tieto a ďalšie úlohy stavajú 
Ministerstvo financií SR do pozície jednej z najvýznamnejších účtovných jednotiek z pohľadu celého súhrnného celku, 
ktorý zahŕňa takmer 8 000 účtovných jednotiek.

V rámci dlhodobého majetku ministerstva tvorí dlhodobý finančný majetok 93,7 % a na jeho celkových aktívach 
sa podieľa 5,3-mi percentami. Obežný majetok ministerstva tvoria zúčtovacie vzťahy (51,8 % z majetku), ktoré sú 
predmetom konsolidácie na úrovni ústrednej správy a súhrnného celku, krátkodobé pohľadávky (44,5 % z majetku) 
a z toho hlavne daňové a iné pohľadávky. Na strane pasív sú rozhodujúcou položkou okrem vlastného imania vydané 
dlhopisy (61,4 % záväzkov).

Vo výkaze ziskov a strát sú v rámci nákladov rozhodujúcou položkou transfery, ktoré predstavujú 81,9 % celkových 
nákladov. Ide o čerpanie bežných a kapitálových výdavkov rozpočtových organizácií, transfery a dotácie subjektom 
v rámci ako aj mimo verejnej správy, príspevky a transfery do zahraničia a ďalšie. Ostatné náklady na prevádzkovú 
činnosť dosiahli 9,6 % celkových nákladov, najmä vplyvom nákladov zo schválených súhrnných žiadostí o platbu pri 
čerpaní prostriedkov zo štrukturálnych fondov, ktoré sú predmetom konsolidácie na úrovni ústrednej správy. Finančné 
náklady tvoria 5,1 % nákladov a ide predovšetkým o úroky z dlhopisov, bankových úverov a pôžičiek a kurzové rozdiely 
z obchodov, ktoré vykonáva v mene ministerstva Agentúra pre riadenie dlhu a likvidity. Náklady na tvorbu rezerv 
a opravných položiek z prevádzkovej činnosti predstavujú 3 % celkových nákladov, s najväčším podielom nákladov 
na tvorbu rezervy na zamestnanecké požitky.

V rámci výnosov tvoria daňové a colné výnosy 44 %. Po pripočítaní výnosov z poplatkov je to 45,1 % celkových výno-
sov ministerstva. Zúčtovanie rezerv a opravných položiek z prevádzkovej činnosti s celkovým podielom na výnosoch 
vo výške 38,2 % súvisí predovšetkým so zrušením rezerv na zamestnanecké požitky, opravných položiek k daňovým 
pohľadávkam z dôvodu ich odpísania so zánikom, prehodnotenia opodstatnenosti vytvorenej opravnej položky 
v predchádzajúcich rokoch ako aj z dôvodu inkasa pohľadávok, ku ktorým bola vytvorená opravná položka. Výnosy 
z transferov, ktoré sú takisto do značnej miery predmetom konsolidácie, predstavujú 12,5 % celkových výnosov. 
Finančné výnosy v podobe kreditných úrokov, výnosových kurzových rozdielov, výnosov z dlhodobého finančného 
majetku a ostatných finančných výnosov predstavujú 2,1 % výnosov.
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Slovenská elektrizačná prenosová sústava, a. s. resp. jej konsolidovaná skupina má výrazný podiel najmä na dlho-
dobom majetku a dosiahnutých nákladov a výnosov z podnikateľskej činnosti. SEPS, a. s. vykazuje najvyššiu hodnotu 
dlhodobého hmotného majetku (48,5 % jej celkového majetku), a z toho tvoria stavby 66,5 % a samostatné hnuteľné 
veci 28,8 %. Dôvodom je rozsiahla sústava zariadení ako napríklad trafostanice, spínacie stanice, elektrické vedenia 
a ďalšie, ktoré má SEPS, a. s. v majetku. Z ďalších položiek súvahy sú významné finančné účty, najmä zostatky na bež-
ných účtoch v sume 743,4 mil. eur, krátkodobé pohľadávky 117,2 mil. eur (najmä pohľadávky voči odberateľom 70,7 
mil. eur), časové rozlíšenie na strane pasív v sume 389,1 mil. eur, ktoré predstavujú najmä časovo rozlíšené výnosy 
budúcich období SEPS, a. s. z prijatých grantov na modernizáciu elektrickej siete a z aukcií elektrickej energie a záväzky
z dodávateľsko-odberateľských vzťahov (najmä záväzky voči dodávateľom 264,4 mil. eur. 

Vzhľadom na špecifickú činnosť v oblasti prevádzkovania prenosovej sústavy ako aj importu a exportu elektrickej 
energie dosahuje najvyššie náklady na predaj tovaru (73,3 % jej celkových nákladov), náklady na služby (23,9 % jej 
celkových nákladov) a odpisy dlhodobého hmotného a nehmotného majetku (1 % jej celkových nákladov). Najvyššie 
výnosy sú z predaja vlastných služieb a tovarov (98,6 % jej celkových výnosov). Vplyv na náklady a výnosy vykázané 
spoločnosťou SEPS, a. s. má najmä jej dcérska spoločnosť OKTE, a. s.

TIPOS, národná lotériová spoločnosť, a. s. prevádzkuje štátnu lotériu, okamžité lotérie, stávkové hry a ďalšie lo-
térie. Jej majetok pozostáva prevažne z obežného majetku (96,3 %), hlavne zo zostatku finančných prostriedkov na 
bežných a termínovaných účtoch v bankách (81,1 %) a pohľadávok voči odberateľom (16,3 %). Jej záväzky sú tvorené 
najmä krátkodobými záväzkami (51,8 % celkových záväzkov) predovšetkým voči dodávateľom (6,6 mil. eur) a ostatný-
mi krátkodobými rezervami (43,9 % celkových záväzkov) najmä na spätné príjmy žrebov a nevyplatené výhry. Časové 
rozlíšenie na strane pasív predstavuje najmä výdavky budúcich období v sume 12,3 mil. eur na nevyplatené výhry 
a na výdavky z nároku na výhry.

Vo výkaze ziskov a strát až 91 % nákladov tvoria ostatné náklady na prevádzkovú činnosť, ktorých výška je ovplyvnená 
nákladmi na výhry a vo výnosoch je až 98,8 % tvorených tržbami z predaja služieb.

Slovenská záručná a rozvojová banka, a. s. patrí takisto k špecifickým podnikateľským subjektom v rámci konsoli-
dovaného celku ministerstva. Vzhľadom na prevládajúcu činnosť, ktorá je zameraná hlavne na poskytovanie pôžičiek 
a záruk podnikateľským subjektom, tvoria dlhodobé pohľadávky 61,1 % jej majetku, finančné účty v bankách 28,1 %, 
dlhové cenné papiere držané do splatnosti 5,3 % a krátkodobé pohľadávky 4,3 %. Pasíva okrem položiek vlastného 
imania (66,3 %) tvoria záväzky voči klientom, ktorých správu finančných prostriedkov prevzala SZRB, a. s. od Štátneho 
fondu rozvoja bývania (29,7 %) a bankové úvery (2,8 %).

Vo výkaze ziskov a strát sa na celkových nákladoch SZRB, a. s. podieľajú hlavne vytvorené opravné položky k pohľa-
dávkam (46 %) a osobné náklady (35,7 %). Na výnosoch sú to hlavne výnosové úroky z poskytnutých pôžičiek a depozít 
v bankách (46,9 %) a výnosy zo zúčtovania opravných položiek (40,1 %). Tvorba rezerv z finančnej činnosti na vystave-
né bankové záruky dosiahla sumu 0,3 mil. eur, pričom zúčtovanie tejto rezervy za predchádzajúce účtovné obdobia 
bolo v sume 0,7 mil. eur.

EXIMBANKA ako štátny peňažný ústav je taktiež špecifickým subjektom konsolidovaného celku ministerstva, ktorého 
hlavnou úlohou je podpora zahraničnoobchodných operácií vývozcov a dovozcov, predovšetkým formou financo-
vania vývozných a dovozných úverov, poisťovania a zaisťovania vývozných úverov a poskytovania záruk. Tomu zod-
povedá štruktúra aktív, kde prevláda podiel ostatných pohľadávok voči klientom z poskytnutých priamych úverov, 
pohľadávok z poistenia a zaistenia a pohľadávok voči bankám (73,1 %).

V rámci pasív tvoria významný podiel úvery (73,1 % celkových záväzkov) a rezervy (18,9 % celkových záväzkov) v sú-
vislosti napr. s tvorbou technických rezerv na poistenie (rezerva na poistné budúcich období, rezerva na neukončené 
riziká, rezerva na poistné plnenie), ale aj v súvislosti s inými rezervami ako sú rezervy na zamestnanecké požitky. Ostat-
né záväzky, ktoré tvoria 7,7 % celkových záväzkov, sú tvorené najmä záväzkami voči klientom.
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Vo výkaze ziskov a strát sa na celkových nákladoch v najväčšej miere podieľa tvorba rezerv a opravných položiek 
z finančnej činnosti (61,6 %), pričom ide najmä o tvorbu technických rezerv na poistné a tvorbu opravných položiek 
k nedobytným pohľadávkam z úverov. Odpis pohľadávok tvoria 16,9 %, osobné náklady tvoria 8,5 %, finančné náklady 
4,9 % a rezervy a opravné položky z prevádzkovej činnosti 2,3 % z nákladov banky. Výnosy sú tvorené predovšetkým 
finančnými výnosmi (47 %) v podobe výnosových úrokov, kurzových ziskov a ostatných finančných výnosov z titulu 
predpísaného poistného, výnosov z poplatkov a bankových záruk, výnosov z provízií atď. a výnosmi zo zúčtovania 
rezerv a opravných položiek z finančnej činnosti (45,1 %).

Štátna pokladnica vykazuje v rámci dlhodobého majetku najmä softvér (43,7 %) a obstaranie dlhodobého nehmot-
ného majetku (38,7 %), avšak z celkového majetku sú rozhodujúce finančné účty, ktoré tvoria 99,6 % majetku. Vzťahy 
k účtom klientov Štátnej pokladnice tvoria zrkadlovo z celkových pasív 99,9 %.

Z celkových nákladov Štátnej pokladnice tvoria finančné náklady (úroky a kurzové rozdiely) 77,1 % a z jej celkových 
výnosov tvoria finančné výnosy (úroky, kurzové rozdiely, poplatky) až 99,9 %.

Finančné riaditeľstvo SR vzhľadom k tomu, že zastrešuje všetky daňové a colné úrady, podiel dlhodobého hmot-
ného majetku na celkovom majetku je 74,6 %, z toho stavby tvoria 75 % z dlhodobého hmotného majetku. Softvér 
predstavuje 18,9 % a obstaranie dlhodobého hmotného majetku 11,6 % z celkového majetku. Záväzky predstavujú 
50,8 % z celkových pasív. Záväzky voči zamestnancom a zúčtovanie s orgánmi sociálneho a zdravotného poistenia 
predstavujú 62 % zo záväzkov a výnosy budúcich období predstavujú 28 % z celkových pasív.

Osobné náklady predstavujú najväčšiu časť nákladov (67,4 %), služby (9,1 %), ostatné náklady na prevádzkovú činnosť 
(8,6 %) a odpisy dlhodobého nehmotného a hmotného majetku predstavujú 7,7 % z celkových nákladov. Z celkových 
výnosov tvoria ostatné výnosy z prevádzkovej činnosti 92,4 % z celkových výnosov.

National Development Fund II., a. s. vykazuje v rámci aktív dlhodobý finančný majetok vo výške 91,8 %, z toho tzv. 
ostatný dlhodobý finančný majetok 51,4 % a ostatné pôžičky 37,7 % z dlhodobého finančného majetku.
Vlastné imanie predstavuje 96,8 % z celkových záväzkov, ďalšou významnou položkou sú ostatné krátkodobé rezervy, 
ktoré predstavujú 3 % z celkových pasív.

Z celkových nákladov predstavujú ostatné náklady na prevádzkovú činnosť 31,3 %, tvorba rezerv na prevádzkovú čin-
nosť 28 % a náklady na tvorbu opravných položiek z prevádzkovej činnosti 23,7 %. Zúčtovanie rezerv z prevádzkovej 
činnosti predstavujú 68,8 % a finančné výnosy v podobe úrokov tvoria 25,3 % z celkových výnosov.

Mincovňa Kremnica, š. p. pôsobí v oblasti minciarstva s dominantným podielom produkcie obehových mincí. Pred-
metom jej činnosti je však aj polygrafická výroba a pôsobí aj ako štátna tlačiareň kontrolných známok na alkohol 
a tabak. Predmetu jej hlavnej činnosti zodpovedá aj štruktúra aktív s najväčším podielom obežného majetku (68,3 % 
celkových aktív) skladajúcich sa hlavne zo zásob materiálu, nedokončenej výroby a polotovarov, hotových výrobkov 
a tovaru (56,1 % obežného majetku) a z finančných účtov (21,2 % obežného majetku). Podiel dlhodobého majetku 
na celkových aktívach predstavuje 31,5 %, pričom najväčšie položky predstavujú stavby a samostatné hnuteľné veci 
a ich súbory s ich spoločným podielom na majetku až 28 %. Záväzky tvoria 9 % podiel na celkových pasívach, pričom 
sú tvorené najmä záväzkami voči dodávateľom, prijatými preddavkami, záväzkami voči zamestnancom a orgánmi 
sociálneho a zdravotného poistenia.

Náklady na spotrebu materiálu, energií a predaný tovar predstavujú až 73,8 % podiel na celkových nákladoch podniku. 
V prípade výnosov prevažuje podiel tržieb za vlastné výkony a tovar (88,6 %) s najväčším podielom výnosov za preda-
né výrobky a tovar (98,8 % z celkových tržieb za vlastné výkony a tovar).
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DataCentrum je v prvom rade prevádzkovateľom informačných systémov a poskytovateľom podpory užívateľom 
týchto systémov a softvérov. Z tohto pohľadu tvoria samostatné hnuteľné veci 46,8 % a stavby 44 % jeho celkového 
majetku. Záväzky tvoria hlavne záväzky voči dodávateľom (75 % celkových záväzkov).

Náklady na služby predstavujú u tejto organizácie 77,8 % jej celkových nákladov, pričom ide najmä o služby spojené 
s prevádzkou informačných systémov a telekomunikačné služby.

Úrad vládneho auditu v rámci svojej pôsobnosti v oblasti vládneho auditu verejných financií a v postavení správne-
ho orgánu, ktorý rozhoduje v konaní o porušení finančnej disciplíny pri nakladaní s verejnými zdrojmi má v kompeten-
cii ukladať a vymáhať sankcie za porušenie finančnej disciplíny pri nakladaní s verejnými financiami. Tomu zodpovedá 
aj štruktúra aktív, kde až 69,1 % majetku tvoria pohľadávky, najmä pohľadávky z nedaňových rozpočtových príjmov 
(93,9 % celkových pohľadávok), ktoré vznikajú na základe vydaných rozhodnutí v správnom konaní.

Záväzky tvoria až 38,1 % celkových pasív s najväčším podielom záväzkov zo sociálneho fondu.

V rámci nákladov prevažujú náklady osobné (44 %), odpis pohľadávok ( 32,1 %) a náklady na tvorbu opravných polo-
žiek k nedobytným pohľadávkam (19,4 %). Výnosy organizácie sú v prevažnej miere tvorené výnosmi zo zúčtovania 
ostatných opravných položiek z prevádzkovej činnosti (58,6 %) a z udelených pokút, penále a úrokov z omeškania, 
ktoré tvoria 40 % celkových výnosov.

National Development Fund I., s. r. o. vykazuje v rámci aktív najmä dlhodobý finančný majetok (52 %) a bankové 
účty (46,8 %). Vlastné imanie predstavuje 98,5 % a ostatné rezervy 1,3 % z celkových pasív. Z celkových nákladov, ktoré 
boli vo výške 1 873 tis. eur, náklady na tvorbu ostatných opravných položiek z prevádzkovej činnosti predstavovali 
31,4 % a tvorba ostatných rezerv z prevádzkovej činnosti 31,2 %. Výnosy zo zúčtovania rezerv a opravných položiek 
z prevádzkovej činnosti predstavujú 63,3 % a finančné výnosy 18,9 % z celkových výnosov.

Slovenská konsolidačná, a. s. vykonáva konsolidáciu pohľadávok verejného sektora, čo má priamy vplyv na vysoký 
podiel rezerv na celkových záväzkoch spoločnosti (94,8 %). Tvorba rezerv v súvislosti so správou a vymáhaním pohľa-
dávok zohľadňuje hlavne potenciálne riziká vyplývajúce zo súdnych sporov a exekučných konaní.

Významnú položku nákladov predstavuje výška osobných nákladov, ktoré tvoria 61,9 % celkových nákladov a tvorba 
rezerv a opravných položiek z prevádzkovej činnosti (28,1 % celkových nákladov). Výnosy z odpísaných pohľadávok 
predstavovali 69,8 % z celkových výnosov. Zúčtovanie rezerv z prevádzkovej činností boli vo výške 2,7 mil. eur. Ostatné 
výnosy z prevádzkovej činnosti (7,7 % celkových výnosov). Výnosy z prevádzkovej činnosti sa týkali najmä vyspo-
riadania a vymáhania pohľadávok, najmä vymožených daňových a colných pohľadávok a pohľadávok zdravotných 
poisťovní.

Spoločnosť eviduje aj významné podmienené aktíva, ktoré predstavujú najmä menovitú hodnotu pohľadávok postú-
pených z verejných a bankových inštitúcií.

Organizácie Úrad pre reguláciu hazardných hier, Vzdelávacie a doškoľovacie zariadenie Tatranská Lomnica, 
Venture to Future Fund, a. s., Slovak Asset Management, správ. spol., a. s. a Agentúra pre riadenie dlhu 
a likvidity majú minimálny podiel na celkových aktívach a pasívach. Pri týchto subjektoch ide najmä o vykazovanie 
relatívne nemenného objemu dlhodobého a obežného majetku, a záväzkov voči zamestnancom, nákladov na mzdy, 
služby a bežnú administratívu. Na druhej strane, tieto subjekty dosahujú medziročne najviac vyrovnané hodnoty ná-
kladov a výnosov s výnimkou Agentúry pre riadenie dlhu a likvidity, ktorá nedosahuje žiadne výnosy z činnosti.
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Medziročné zmeny 
v aktívach a pasívach

Pre hodnotenie dosiahnutých výsledkov konsolidovaného celku je nutné poznať nielen konečný stav majetku a záväz-
kov, ale aj ich najvýznamnejšie zmeny v danom účtovnom období.

Konsolidované aktíva medziročne vzrástli o 1 189,5 mil. eur, čo bolo spôsobené najmä prírastkom krátkodobých 
pohľadávok o 3 623,4 mil. eur, zúčtovania transferov štátneho rozpočtu o 640,8 mil. eur, časového rozlíšenia o 494,1 
mil. eur, neobežného majetku o 79 mil. eur, pri úbytku finančných účtov o 3 482,5 mil. eur a dlhodobých pohľadávok 
o 144,4 mil. eur.

Z dlhodobého majetku, ktorý sa medziročne zvýšil úhrnom o 79 mil. eur, narástol objem najmä dlhodobého finančné-
ho majetku (89,9 mil. eur), najmä z dôvodu zvýšenia ostatného dlhodobého finančného majetku o 50,3 mil. eur, ostat-
ných pôžičiek o 34,2 mil. eur a realizovateľných cenných papierov a podielov o 4,2 mil. eur. Zníženie bolo zaznamenané 
pri softvéri o 21,7 mil. eur a pri položke samostatne hnuteľné veci a súbory hnuteľných vecí o 10,2 mil. eur.

V priebehu roka 2022 došlo k zníženiu hodnoty dlhodobého hmotného majetku o 7,1 mil. eur, a to najmä z dôvodu po-
klesu hodnoty samostatne hnuteľných vecí (o 10,2 mil. eur) a stavieb (o 4,4 mil. eur) za súčasného zvýšenia pozemkov 
(o 4,3 mil. eur) a obstarania dlhodobého hmotného majetku o 2,7 mil. eur.

Došlo aj k zníženiu hodnoty dlhodobého nehmotného majetku o 3,7 mil. eur, a to najmä z dôvodu poklesu hodnoty 
softvéru (o 21,7 mil. eur) za súčasného zvýšenia obstarania dlhodobého nehmotného majetku o 10,1 mil. eur a oceni-
teľných práv o 7,8 mil. eur.

Celkový objem dlhodobého finančného majetku sa zvýšil o 89,9 mil. eur najmä vplyvom zvýšenia objemu ostatného 
dlhodobého finančného majetku (o 50,3 mil. eur) najmä z dôvodu zvýšenia ostatného finančného majetku spoločnos-
ti NDF II o 39,9 mil. eur a z dôvodu zvýšenia základného imania v IFC o 3,1 mil. eur, IBRD o 2,1 mil. eur a aj kurzových 
rozdielov z vkladov v medzinárodných finančných inštitúciách.

 Dlhodobý nehmotný majetok poklesol o 3,7 mil. eur, na ňom sa najviac podieľalo 
                 Finančné riaditeľstvo (o 9,3 mil. eur) najmä z dôvodu morálneho opotrebenia resp. vyradenia 
                 softvérov a softvérových licencií. Nárast bol zaznamenaný na položke obstarania dlhodobého 
                 nehmotného majetku o 10,1 mil. eur, najmä u ministerstva o 12 mil. eur.

 Dlhodobý hmotný majetok zaznamenal medziročne pokles o 7,1 mil. eur, a v rámci 
                 neho vzrástol objem pozemkov o 4,3 mil. eur a obstaranie dlhodobého hmotného 
                 majetku o 2,8 mil. eur. Úbytok zaznamenala položka samostatné hnuteľné veci a súbory 
                 hnuteľných vecí o 10,2 mil. eur a stavby o 4,4 mil. eur. Najväčší objem nárastu 
                 zaznamenalo DataCentrum (o 5,3 mil. eur), najmä z dôvodu nákupu výpočtovej techniky. 
                 Najvyšší pokles bol u SEPS, a. s. (o 9,3 mil. eur) najmä na položke samostatných 
                 hnuteľných veciach.

Z obežného majetku, ktorý medziročne vzrástol úhrnom o 616,3 mil. eur, vzrástli najmä krátkodobé pohľadávky 
o 3 623,4 mil. eur, pohľadávky vyplývajúce zo zúčtovania medzi subjektami verejnej správy o 640,8 mil. eur, 
časové rozlíšenie o 494,1 mil. eur, pričom poklesli najmä finančné účty o 3 482,5 mil. eur, dlhodobé pohľadávky 
o 144,4 mil. eur a poskytnuté návratné finančné výpomoci dlhodobé o 20,4 mil. eur.
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 Krátkodobé pohľadávky boli medziročne vyššie o 3 623,4 mil. eur, najmä z dôvodu 
 vyšších úložiek v komerčných bankách z dôvodu nárastu zostatkov na klientskych účtoch 
 v Štátnej pokladnici (s tým súvisí pokles hodnoty zostatku bankových účtov Štátnej pokladnice).

 Na nárast pohľadávok vyplývajúcich zo zúčtovania medzi subjektami verejnej 
 správy malo najväčší vplyv zvýšenie pohľadávok zo zúčtovania kapitálových transferov 
 štátneho rozpočtu (o 629 mil. eur). Nárast zaznamenali aj zúčtovacie vzťahy z príjmov 
 rozpočtových organizácií, ktoré ministerstvo účtuje súvzťažne s výnosmi (nárast o 10 mil. eur).

 Na pokles finančných účtov malo najväčší vplyv zníženie zostatku tzv. účtov 
 Štátnej pokladnice (o 4 339,1 mil. eur), z dôvodu zníženia stavu finančných prostriedkov 
 na PM účte, ktorého likviditu spravuje Agentúra pre riadenie dlhu a likvidity. Bankové 
 účty zaznamenali nárast o 858 mil. eur.

 Hodnota dlhodobých pohľadávok sa znížila najmä vplyvom poklesu tzv. iných 
 pohľadávok (o 81,6 mil. eur), kde najväčší pokles zaznamenali pohľadávky voči prijímateľom 
 prostriedkov z fondov EÚ a iných finančných nástrojov o 83,8 mil. eur. Pokles zaznamenali 
 pohľadávky EXIMBANKY, a. s., voči klientom o 39,5 mil. eur a pohľadávky SZRB, a. s. 
 z poskytnutých pôžičiek o 23,3 mil. eur.

  Dlhodobé poskytnuté návratné finančné výpomoci zaznamenali medziročný pokles 
 o 20,4 mil. eur, z dôvodu vyššieho splatenia návratných finančných výpomocí ako poskytnutia 
 v roku 2022. V roku 2022 boli zaznamenané splátky návratnej finančnej výpomoci Agentúre 
 pre núdzové zásoby ropy a ropných výrobkov vo výške 40 mil. eur, pravidelné úhrady splátok 
 návratných finančných výpomocí od Banskobystrického samosprávneho kraja (3,3 mil. eur), 
 Trnavského samosprávneho kraja (1,5 mil. eur), Prešovského samosprávneho kraja (1,2 mil. eur), 
 Univerzity Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach (0,3 mil. eur), mesta Martin (0,25 mil. eur) a mesta 
 Kežmarok (0,15 mil. eur). Zároveň boli poskytnuté návratné finančné výpomoci Nitrianskemu 
 samosprávnemu kraju (14,9 mil. eur), Bratislavskému samosprávnemu kraju (9,5 mil. eur 
 a Trenčianskemu samosprávnemu kraju (1,1 mil. eur).

 Zásoby medziročne poklesli o 0,6 mil. eur. Pokles bol zaznamenaný predovšetkým 
 na hodnote zásob Mincovne Kremnica, š. p.

Časové rozlíšenie aktív bolo v medziročnom porovnaní vyššie o 494,1 mil. eur, najmä vplyvom vyšších nákladov 
budúcich období ministerstva o 492,1 mil. eur. Ide najmä o diskont z predaja štátnych dlhopisov a nákladový úrok z ob-
chodov na finančnom trhu v súvislosti so správou štátneho dlhu Ministerstvom financií SR. Hodnota týchto budúcich 
nákladov bola k ultimu roka 637,5 mil. eur, pričom pri úrokoch z operácií na finančnom trhu nárast oproti roku 2021 
bol ovplyvnený zmenou úrokových sadzieb zo záporných na kladné.

Konsolidované pasíva medziročne vzrástli o 1 189,5 mil. eur, čo bolo spôsobené na jednej strane znížením záporné-
ho vlastného imania o 10 088,9 mil. eur a znížením ostatných rezerv o 13 537,5 mil. eur a na druhej strane prírastkom 
vydaných dlhopisov o 3 625,1 mil. eur a prírastkom tzv. zúčtovanie s Európskou úniou o 369,1 mil. eur. Vzťahy k účtom 
klientov Štátnej pokladnice vzrástli o 251,9 mil. eur, dodávatelia o 105,1 mil. eur, bankové úvery dlhodobé o 85,8 mil. 
eur a časové rozlíšenie na strane pasív bolo medziročne vyššie o 66,2 mil. eur.
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 Vlastné imanie bolo ovplyvnené výsledkom hospodárenia, medziročne vyšším 
 o 10 087,9 mil. eur, ktorý bol spôsobený vyšším záporným výsledkom hospodárenia 
 minulých rokov o 7 444,6 mil. eur a zároveň vyšší kladným výsledkom hospodárenia 
 pripadajúcim na bežné účtovné obdobie o 17 532,5 mil. eur.

 Významný vplyv na zápornú výšku výsledku hospodárenia minulých rokov mal prevod 
 záporného výsledku hospodárenia za predchádzajúce obdobie v hodnote 7 442 mil. eur. 
 Zlepšenie výsledku hospodárenia za bežné účtovné obdobie nastalo najmä z dôvodu kladného 
 výsledku Ministerstva financií SR, ktoré dosiahlo objem 10 039,6 mil. eur a medziročne bolo 
 vyššie o 17 644,9 mil. eur, nakoľko v roku 2021 bol výsledok hospodárenia -7 605,3 mil. eur.

 Rezervy sú úhrnom medziročne nižšie o 13 537,5 mil. eur, najmä z dôvodu nižšieho 
 vykázania expertného odhadu dlhodobej rezervy na zamestnanecké požitky rozpočtových 
 a príspevkových organizácií v ústrednej správe. Medziročne sa rezerva na zamestnanecké 
 požitky na základe prepočtu expertného odhadu znížila o 13 423,6 mil. eur. Najvýznamnejší 
 vplyv na zníženie tejto časti rezervy oproti minulému roku bolo najmä z dôvodu zmeny 
 diskontnej sadzby.

 Dlhodobé záväzky vzrástli o 571,8 mil. eur, najmä z dôvodu zvýšenia záväzku Slovenskej 
 republiky z vydaných dlhodobých dlhopisov o 528,9 mil. eur. Emitentom dlhopisov je Slovenská 
 republika zastúpená Ministerstvom financií SR. Vydávanie dlhopisov a ich predaj a splácanie 
 má v kompetencii Agentúra pre riadenie dlhu a likvidity. V roku 2022 boli emitované štátne 
 dlhopisy v celkovej nominálnej hodnote 5 215,2 mil. eur, dlhopisy boli splatné vo výške 1 587,5 mil. eur 
 a spätné odkupy štátnych dlhopisov splatných v roku 2022 boli realizované v nominálnej hodnote 
 99 mil. eur. Záväzky z pevných termínových operácií vzrástli o 42,5 mil. eur.

 Vzťahy k účtom klientov Štátnej pokladnice zaznamenali medziročný prírastok o 251,9 mil. eur, 
 ktorý bol spôsobený vyššími zostatkami účtov klientov v porovnaní s rokom 2021. V porovnaní 
 s predchádzajúcim rokom mali najmä vyššie zostatky hlavne samostatné účty štátnych 
 rozpočtových organizácií a účty prostriedkov Európskej únie a pokles zaznamenali účty skupiny 
 dobrovoľných klientov.

 Bankové úvery a výpomoci sa medziročne zvýšili o 3 179,2 mil. eur, najmä z dôvodu 
 zvýšenia objemu krátkodobých vydaných dlhopisov o 3 096,2 mil. eur za súčasného zvýšenia 
 bankových úverov dlhodobých o 85,8 mil. eur a zníženia bežných bankových úverov o 2,9 mil. eur. 
 Nárast dlhodobých bankových úverov bol na ministerstve o 90,6 mil. eur spôsobený najmä čerpaním 
 úverov od Európskej investičnej banky (100 mil. eur). Ministerstvo financií SR je oprávnené čerpať 
 tieto úvery na podporu významných projektov v oblasti dopravy, infraštruktúry, životného prostredia, 
 informatizácie spoločnosti a podobne.

 Krátkodobé záväzky boli medziročne vyššie o 520,1 mil. eur. Výrazný vplyv na tento nárast 
 malo najmä zvýšenie záväzkov ministerstva zo zúčtovania s Európskou úniou (o 369,2 mil. eur) 
 a záväzkov voči dodávateľom (o 105,1 mil. eur). Naopak, pokles bol zaznamenaný najmä pri prijatých 
 preddavkoch (o 32 mil. eur).
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 Záväzky zo zúčtovania medzi subjektami verejnej správy zaznamenali nárast 
 na ministerstve o 48,8 mil. eur, vplyvom medziročne vyšších podielových daní za mesiac 
 december, ktoré sa v januári nasledujúceho účtovného obdobia prevádzajú na účty miest, 
 obcí a vyšších územných celkov.

 Zvýšenie stavu časového rozlíšenia pasív o 66,2 mil. eur bolo spôsobené nárastom 
 výnosov budúcich období o 63,9 mil. eur a zvýšením výdavkov budúcich období o 2,3 mil. eur. 
 Na zvýšenie časovo rozlíšených výnosov mali najväčší vplyv vyššie výnosy skupiny SEPS o 153,2 mil. eur, 
 najmä z dôvodu nákupov na burze s elektrinou. Ministerstvo zaznamenalo pokles o 90,7 mil. eur 
 z dôvodu predaja takmer všetkých štátnych dlhopisov s prémiou.

     

Informácie o aktívach, 
pasívach, nákladoch a výnosoch 

konsolidovaného celku
Celkové aktíva konsolidovaného celku k 31. 12. 2022 dosiahli 25 089,9 mil. eur, čo je oproti minulému roku viac o 1 
189,5 mil. eur. Celkové aktíva tvoria najmä zúčtovacie vzťahy v hodnote 9 692,3 mil. eur, ďalej pohľadávky v hodnote 9 
181,6 mil. eur, finančné účty v sume 2 308,4 mil. eur, dlhodobý finančný majetok v hodnote 1 357,1 mil. eur a dlhodobý 
hmotný majetok v hodnote 1 096,2 mil. eur.

Celkové pasíva konsolidovaného celku k 31. 12. 2022 dosiahli 25 089,9 mil. eur, čo je rovnako ako v aktívach, oproti 
minulému roku viac o 1 189,5 mil. eur. Celkové pasíva tvorí najmä záporné vlastné imanie v hodnote - 79 082,6 mil. eur, 
záväzky v hodnote 90 903,1 mil. eur, z toho štátne dlhopisy 55 307,2 mil. eur, rezervy 26 671,8 mil. eur, bankové úvery 
v hodnote 4 204,5 mil. eur.
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Aktíva 

Dlhodobý hmotný majetok  konsolidovaného celku vo výške 1 096,2 mil. eur tvoria najmä budovy a stavby v hodno-
te 739,7 mil. eur, samostatné hnuteľné veci a súbory hnuteľných vecí v hodnote 273,4 mil. eur, obstaranie dlhodobého 
hmotného majetku v sume 47,7 mil. eur a pozemky v sume 30 mil. eur.

Na hodnote stavieb sa z dôvodu svojej špecifickej činnosti podieľa v rozhodujúcej miere Slovenská elektrizačná pre-
nosová sústava, a. s. (557,9 mil. eur). Ide o všetky typy budov a stavieb súvisiacich s prenosovou sústavou SR, ako sú 
trafostanice, administratívne budovy, prenosové vedenia a ďalšie. Ďalej sa na hodnote stavieb podieľa Finančné riadi-
teľstvo SR, a to najmä svojimi administratívnymi budovami a colnými skladmi (149,9 mil. eur).

Samostatné hnuteľné veci sú najvýznamnejšie u Slovenskej elektrizačnej prenosovej sústavy, a. s., a to v hodnote 242 
mil. eur. Tvoria ju hlavne transformátory, meracie prístroje, výpočtová technika, ochranné systémy zariadení a podob-
ne. V ostatných účtovných jednotkách ide hlavne o výpočtovú techniku, stroje, prístroje a zariadenia.

Dlhodobý finančný majetok predstavujú najmä kapitálové účasti v medzinárodných finančných inštitúciách, 
v európskych stabilizačných mechanizmoch (EFSF, ESM), ostatné podiely v obchodných spoločnostiach a dlhové 
cenné papiere držané do splatnosti. Celkový medziročný nárast hodnoty dlhodobého finančného majetku o 89,9 mil. 
eur bol spôsobený najmä zvýšením hodnoty ostatného dlhodobého finančného majetku o 50,3 mil. eur a ostatných 
pôžičiek o 34,2 mil. eur.

Ostatný dlhodobý finančný majetok zaznamenal medziročný nárast 50,3 mil. eur. Najvyšší nárast zaznamenala NDF II 
a to o 39,9 mil. eur z dôvodu vyšších priamych ekvitných investícií do obchodných spoločností.

Na ministerstve v roku 2022 došlo k zvýšeniu základného imania IFC o 3 mil. eur, IBRD o 2 mil. eur a k úhrade splátky 
SR v rámci doplnenia zdrojov pre IDA v sume 140 tis. eur. Ostatné zmeny boli z dôvodu kurzových rozdielov z vkladov 
v medzinárodných finančných inštitúciách.

Medzinárodné finančné inštitúcie boli založené spolu s vládami iných krajín alebo medzinárodnými organizáciami na 
podporu slabších regiónov v Európe alebo aj v iných krajinách, na podporu reforiem ich hospodárstva, ekonomiky 
a zvyšovania životnej úrovne obyvateľstva. Od výšky podielu závisí hlasovacia sila SR v riadiacich orgánoch týchto 
inštitúcií.

K podielom v medzinárodných finančných inštitúciách a k európskym stabilizačným mechanizmom sa viaže aj kapitál 
splatný na požiadanie, a to podľa zmluvných podmienok dojednaných s konkrétnou inštitúciou. Ide o tzv. call capital, 
ktorý súvisí s upísaným a nesplateným podielom na základnom imaní, napr. v Európskej investičnej banke (684 mil. 
eur) a v Medzinárodnej banke pre obnovu a rozvoj (488,8 mil. eur), ktorý sa vykazuje ako podmienené záväzky v iných 
pasívach.
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Zúčtovacie vzťahy predstavujú transakcie z titulu čerpania rozpočtových bežných a kapitálových výdavkov štátnymi 
rozpočtovými a štátnymi príspevkovými organizáciami a pohľadávky z príjmov, ktoré sú súčasťou štátneho rozpočtu.

Na zmenu týchto zúčtovacích vzťahov má vplyv výška výdavkov na transfery v priebehu roka a výška výnosov, ktoré 
znamenajú zároveň aj príjem do štátneho rozpočtu (napríklad vyššie úhrady za poplatky, príjem dividend a podobne). 
Zostatky účtov zúčtovacích vzťahov sú predmetom eliminácií na druhej úrovni konsolidácie za celú ústrednú správu.

Najvýznamnejšiu hodnotu tvorí Zúčtovanie transferov štátneho rozpočtu v objeme 9 366,2 mil. eur. Ide o kapitálové 
výdavky čerpané zo štátneho rozpočtu prostredníctvom organizácií ústrednej správy. Medziročné zvýšenie zostatku 
transferov o 629 mil. eur je možné priradiť najmä k vyššiemu čerpaniu kapitálových transferov oproti minulému roku.

V prípade pohľadávok zo Zúčtovania odvodov príjmov rozpočtových organizácií do rozpočtu zriaďovateľa ide o pohľa-
dávky Ministerstva financií SR z rozpočtových príjmov, ktoré rozpočtové organizácie ústrednej správy nevyinkasovali 
na príjmové rozpočtové účty k 31. 12. 2022. Hodnota týchto pohľadávok je 323,3 mil. eur a medziročne sa zvýšila 
o 10 mil. eur.

V rámci netto hodnoty pohľadávok tvoria dlhodobé 691 mil. eur a krátkodobé pohľadávky 8 490,6 mil. eur.

Na hodnote dlhodobých pohľadávok sa podieľa najmä EXIMBANKA sumou 352,8 mil. eur, SZRB, a. s. sumou 290 mil. 
eur a Ministerstvo financií SR sumou 28,3 mil. eur. EXIMBANKA tu vykazuje pohľadávky voči bankám a voči svojim 
obchodným klientom, medziročne sa netto hodnota znížila o 39,5 mil. eur. V prípade SZRB, a. s. ide o pohľadávky 
z poskytnutých záruk, predchádzajúcej podpory družstevnej bytovej výstavby alebo poskytnutých úverov obchod-
ným spoločnostiam mimo konsolidovaného celku a obciam SR. Medziročne sa netto hodnota týchto pohľadávok 
SZRB, a. s. znížila o 23,3 mil. eur.

Z krátkodobých pohľadávok tvoria pohľadávky ministerstva až 97,9 % (8 315,9 mil. eur). Ide najmä o pohľadávky 
vyplývajúce zo špecifických operácií štátu, voči zahraničiu a ostatným subjektom, napríklad v podobe pohľadávok 
voči komerčným bankám z titulu úložiek voľných finančných prostriedkov na zabezpečenie likvidity a dlhovej služby 
(7 326,1 mil. eur) a pohľadávok voči prijímateľom prostriedkov z fondov EÚ a iných finančných nástrojov z dôvodu 
nezrovnalostí alebo iného vrátenia finančných prostriedkov (304,3 mil. eur). Ďalšie pohľadávky, ktoré tvoria významnú 
časť krátkodobých pohľadávok sú daňové pohľadávky štátu. Ich netto hodnota dosiahla takmer 415,6 mil. eur a me-
dziročne sú vyššie o 147,2 mil. eur. Ide o pohľadávky zo všetkých druhov daní, z príjmov fyzických osôb, právnických 
osôb, DPH, spotrebných daní a podobne.

Finančné účty tvoria bežné bankové účty, termínované vklady, ale najmä účty Štátnej pokladnice v komerčných 
bankách a v Národnej banke Slovenska (NBS). Ide o účty na zabezpečenie vkladov a výberov finančných prostriedkov 
v hotovosti pre klientov Štátnej pokladnice prostredníctvom NBS a komerčnej banky. SZRB, a. s. tu vykazuje aj bežné 
účty klientov, ktorých prostriedky prevzala od Štátneho fondu rozvoja bývania.

Pasíva
Vlastné imanie konsolidovaného celku dosiahlo -79 082,6 mil. eur a je tvorené hlavne záporným výsledkom hospo-
dárenia -79 120,1 mil. eur, na ktorom sa prejavila tvorba rezervy na zamestnanecké požitky zamestnancov celej ústred-
nej správy. V roku 2022 sa rezerva na zamestnanecké požitky znížila o 13 423,6 mil. eur a k 31. 12. 2022 dosiahla výšku 
26 367,6 mil. eur. Vykázaná je na úrovni konsolidovaného celku ústrednej správy. Rezervu na zamestnanecké požitky 
vykazujú aj obchodné spoločnosti, a to SEPS, a. s. a EXIMBANKA za takmer 3,4 mil. eur.

Výsledok hospodárenia bežného obdobia ovplyvňuje najmä hospodárenie Ministerstva financií SR, ktoré najmä z dô-
vodu účtovania nákladov vynaložených na poskytované transfery zo štátneho rozpočtu a rezervy na zamestnanecké 
požitky dosahuje hospodárenie (10 039,6 mil. eur). V nákladoch na transfery sa odzrkadľuje čerpanie rozpočtu všet-
kých štátnych rozpočtových organizácií, ktoré z hotovostného pohľadu predstavuje schodok štátneho rozpočtu. Vý-
sledok hospodárenia bežného obdobia dosiahol zlepšenie o 17 532,5 mil. eur, z toho ministerstvo dosiahlo zlepšenie 
o 17 644,9 mil. eur.

40



Rezervy konsolidovaného celku k 31. 12. 2022 boli 26 671,8 mil. eur. Rozhodujúcou mierou na celkovej výške rezerv 
sa podieľa rezerva na zamestnanecké požitky a rezervy na súdne spory. Expertný odhad rezervy na zamestnanecké 
požitky je vypočítavaný na základe existujúcej legislatívy, ustanovení kolektívnych zmlúv v jednotlivých organizáciách, 
počtu zamestnancov, ich vekovej štruktúry a podobne. Odhadovaním a vykázaním tejto rezervy sa Ministerstvo finan-
cií SR snaží zlepšovať informácie o svojich záväzkoch v súlade s medzinárodnými účtovnými štandardmi pre verejný 
sektor (IPSAS), a tak sa stále viac približovať ku krajinám používajúcim moderné princípy zverejňovania účtovných dát. 
Medziročná zmena v rezervách bola spôsobená zapracovaním aktualizácie rozhodujúcich premenných, ako je očaká-
vaná úroková sadzba, miera inflácie a miera rastu miezd. Vzhľadom na stúpajúce úrokové sadzby ako aj mieru inflácie, 
došlo k zníženiu súčasnej hodnoty budúcich záväzkov z rezervy na zamestnanecké požitky o 13 426,3 mil. eur.

Z ostatných rezerv ide najmä o prebiehajúce alebo hroziace súdne spory v celkovej sume 175,4 mil. eur, napríklad na 
ministerstve v hodnote 155,2 mil. eur a v Slovenskej konsolidačnej, a. s. v hodnote 17 mil. eur.

V rámci ostatných záväzkov tvoria dlhodobé záväzky hodnotu 50 234,7 mil. eur a krátkodobé 4 180,2 mil. eur. Naj-
podstatnejšiu časť záväzkov tvoria emitované a nesplatené štátne dlhopisy, o ktorých účtuje Ministerstvo financií SR, 
a ktoré predstavujú dlh SR voči tuzemským a zahraničným držiteľom týchto dlhopisov. Hodnota dlhodobých štátnych 
dlhopisov k 31. 12. 2022 dosiahla 50 141,8 mil. eur, medziročne sú vyššie o 528,8 mil. eur. Krátkodobé dlhopisy so 
splatnosťou do jedného roka tvorili 5 165,4 mil. eur. Na štátny dlh má vplyv najmä výška deficitu štátneho rozpočtu, 
podmienky na finančných trhoch, efektivita správy štátneho dlhu i ciele vlády SR, pre ktoré je nutné zabezpečiť finanč-
né prostriedky v danom období.

Z krátkodobých záväzkov okrem dlhopisov, tvoria významnú hodnotu záväzky v rámci zúčtovania daňových príj-
mov (resp. správy daní), ktoré sa do dňa ich vysporiadania účtujú ako záväzky. Zároveň sa ako iné krátkodobé záväzky 
vykazujú záväzky voči platiteľom daní z dôvodu nároku na vrátenie preplatku alebo úhrady na základe predbežných 
opatrení. Hodnota týchto krátkodobých záväzkov dosiahla 1 701,3 mil. eur a medziročne sa zvýšila o 114 mil. eur. 
Ďalej sú hodnotovo významné záväzky ministerstva voči platobným jednotkám zo schválených súhrnných žiadostí 
o platbu zo štrukturálnych fondov, Kohézneho fondu, Európskeho fondu pre rybné hospodárstvo, ktoré boli vo výške 
143,4 mil. eur.

Bankové úvery dosiahli hodnotu 4 204,5 mil. eur, z toho dlhodobé vo výške 4 158,7 mil. eur a krátkodobé 45,8 mil. eur. 
Rozhodujúcou mierou na bankových úveroch sa podieľa ministerstvo s prijatými a postupne splácanými úvermi od 
medzinárodných bánk a finančných inštitúcií, ktoré dosiahli k 31. 12. 2022 hodnotu 4 045,7 mil. eur. Ide najmä o úvery 
pre spolufinancovanie spoločných projektov s EÚ v oblasti dopravnej infraštruktúry, životného prostredia, informati-
zácie verejnej správy a poľnohospodárstva.

Ostatné úvery čerpali obchodné spoločnosti, ako napríklad EXIMBANKA (144,1 mil. eur), SZRB, a. s. (14,7 mil. eur).

Výsledok hospodárenia za rok 2022 dosiahol 10 090,5 mil. eur, ako rozdiel celkových výnosov v hodnote 44 163,9 
mil. eur (vrátanie VH pripadajúceho na podiely iných účtovných jednotiek) a celkových nákladov v hodnote 34 073,4 
mil. eur.
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Náklady

Sú tvorené najmä nákladmi na transfery, o ktorých účtuje najmä Ministerstvo financií SR. Dosiahli 21 443,4 mil. eur, 
čo predstavuje 62,9 % celkových nákladov. Transfery sa poskytujú štátnym rozpočtovým a štátnym príspevkovým or-
ganizáciám (9 469,7 mil. eur), ktoré sú predmetom konsolidácie na úrovni ústrednej správy, ale aj subjektom územnej 
samosprávy, podnikateľským subjektom a fyzickým osobám.

Finančné náklady tvoria najmä úroky zo štátneho dlhu, ktorý predstavujú emitované a nesplatené štátne dlhopisy 
a prijaté úvery. Celkové náklady konsolidovaného celku na úroky dosiahli 1 206 mil. eur, z toho zo štátnych dlhopisov 
a úrokov z vládnych úverov dosiahli hodnotu 1 176 mil. eur. Na výšku tzv. dlhovej služby má vplyv najmä úročenie na 
medzinárodných finančných trhoch, medzibanková úroková sadzba stanovená Európskou centrálnou bankou, výška 
rizikovej prirážky pre danú krajinu, samotná výška dlhu a ďalšie. Nákladové úroky Ministerstva financií SR medziročne 
poklesli o 12,1 mil. eur, na čom mali najväčší podiel úroky zo štátnych dlhopisov.

Kurzové straty v rámci finančných nákladov dosiahli 156 mil. eur a boli tvorené najmä nerealizovanými kurzovými 
stratami (148,5 mil. eur), vyplývajúcimi hlavne z precenenia štátnych dlhopisov denominovaných v cudzej mene 
a obchodov na finančnom trhu realizovaných v cudzej mene. Medziročný pokles kurzových strát u Ministerstva finan-
cií SR bol vo výške 12,4 mil. eur, najmä z dôvodu poklesu kurzu cudzích mien pri emitovaných štátnych dlhopisoch.

Z prevádzkových nákladov dosiahli významnú hodnotu náklady na spotrebované nákupy 4 462,7 mil. eur, os-
tatné náklady na prevádzkovú činnosť 3 400,6 mil. eur, náklady na služby 1 659,8 mil. eur, opravné položky 746,7 
mil. eur, osobné náklady konsolidovaného celku v sume 403,6 mil. eur, odpis pohľadávok vo výške 282,2 mil. eur 
a rezervy 93 mil. eur.

Na tvorbe opravných položiek sa podieľa najmä Ministerstvo financií SR, ktoré vykázalo medziročný pokles tvorby 
opravných položiek o 328,9 mil. eur. Ide o opravné položky k daňovým a colným pohľadávkam, ktoré sú po splatnosti, 
nedobytné, neefektívne na vymáhanie a podobne. Zároveň ministerstvo vykázalo oproti minulému roku pokles tvor-
by rezervy na zamestnanecké benefity o 1 858,3 mil. eur.
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Výnosy

Sú tvorené najmä výnosmi z daní, cla a poplatkov, ktoré dosiahli hodnotu 16 512,9 mil. eur, z toho dane a clá tvorili 16 
099,7 mil. eur a poplatky 413,1 mil. eur. O týchto výnosoch účtuje Ministerstvo financií SR, rovnako aj o pohľadávkach 
z titulu daní a ciel. Najvyššiu hodnotu daňových výnosov dosiahli výnosy z DPH (8 799 mil. eur), ktoré medziročne 
zaznamenali nárast o 893 mil. eur. Na tomto raste a celkovom pozitívnom vývoji ekonomickej situácie sa výraznou 
mierou podpísali vysoké ceny ropy na svetových trhoch a masívny rozbeh výroby zaznamenaný v automobilovom 
priemysle, ktorý nastal po stagnujúcom období spôsobenom pandémiou COVID-19. Výnosy dane z príjmov právnic-
kých osôb zaznamenali nárast o 872,6 mil. eur oproti minulému roku vplyvom najmä vyšších daňových povinností vy-
číslenými daňovými subjektami v daňových priznaniach za rok 2021 a z toho vyplývajúce vyššie predpisy preddavkov 
na rok 2022 a dosiahli celkový objem 3 939,4 mil. eur. Spotrebné dane sú ovplyvňované najmä výškou sadzieb, ako aj 
efektívnosťou ich výberu. Medziročne došlo k nárastu výnosov zo spotrebných daní o 147,8 mil. eur a dosiahli objem 
2 528,7 mil. eur. Najväčší nárast zaznamenala daň z tabakových výrobkov a to o 78,4 mil. eur aj z dôvodu zvýšenia 
sadzieb.

V rámci tržieb za vlastné výkony dosiahli tržby za predaný tovar 4 915,5 mil. eur a za predané služby 2 344,7 mil. eur. 
Z toho najvyššiu hodnotu dosiahla Slovenská elektrizačná prenosová sústava, a. s. 5 981,4 mil. eur a TIPOS, a. s. 1 266,5 
mil. eur. Ide o výkony poskytované v rámci podnikateľskej činnosti obchodných spoločností v konsolidovanom celku.

Finančné výnosy vrátane rezerv a opravných položiek z finančnej činnosti dosiahli takmer 937,8 mil. eur, z čoho 
tvorili podiely na finančnom majetku vo forme dividend 368,9 mil. eur, úroky 292,8 mil. eur a kurzové zisky 162,3 
mil. eur. Dividendy prevedené do štátnych finančných aktív v správe ministerstva boli vyplatené najmä energetickými 
spoločnosťami, pričom uvedené výnosy sú predmetom konsolidácie na úrovni ústrednej správy.

Pri kurzových ziskoch išlo najmä o kurzové zisky vyplývajúce z obchodov na finančnom trhu, precenenia vládnych 
pohľadávok voči zahraničiu na menu euro, vkladov štátu v medzinárodných inštitúciách, úložiek v komerčných ban-
kách v cudzej mene, úrokov zo SWAP-ov, štátnych dlhopisov emitovaných v cudzej mene a záväzkov vyplývajúcich z 
úverových vzťahov denominovaných v cudzej mene.

Úrokové výnosy vyplynuli najmä z finančných operácií ministerstva (255,8 mil. eur) na medzibankovom trhu, úložiek 
a návratných finančných výpomocí. V rámci finančných výnosov v celkovej hodnote 62,7 mil. eur vykazuje SEPS, a. s. 
výnosy z derivátových operácií.

Výnosy z transferov tvoria najmä výnosy z odvodu rozpočtových príjmov v sume 2 637,8 mil. eur, ktoré predstavujú 
zrkadlovo účtované výnosy k nákladom z odvodu rozpočtových príjmov, ktoré sú predmetom eliminácie v rámci celej 
ústrednej správy. Ministerstvo financií SR účtuje o týchto výnosoch vo vecnej a časovej súvislosti s nákladmi na odvod 
príjmov v štátnych rozpočtových organizáciách. Tieto výnosy tvoria takmer 57,8 % celkových výnosov z transferov. 
Výnosy z transferov z rozpočtu EÚ dosiahli 1 926,4 mil. eur a medziročne boli vyššie o 75,6 mil. eur.
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ZÁVER

Konsolidovaná účtovná závierka Ministerstva financií SR bola auditovaná v súlade s § 22a zákona o účtovníctve v roku 
2023. Správa audítora o overení konsolidovanej účtovnej závierky a o overení súladu výročnej správy s konsolidova-
nou účtovnou závierkou bude zverejnená v registri účtovných závierok.

Ďalšie informácie o organizáciách v konsolidovanom celku sú uvedené v ich účtovných závierkach a výročných sprá-
vach alebo na webových stránkach jednotlivých organizácií.
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